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Θ Ε Σ Μ Ι Κ Ε Σ   Α Π Ο Φ Α Σ Ε Ι Σ 

Ο παρών Οδηγός Σπουδών συντάχθηκε µε βάση το νέο θεσμικό πλαίσιο ίδρυσης και επανίδρυσης των Μεταπτυχιακών 

σπουδών του Ν.4957/2022  «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 

λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» και ειδικότερα τα άρθρα 

90-97 (Α΄ 141) καθώς και την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4957/2022 ‘Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές 

διατάξεις’» (Α΄ 141) για την οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά 

θέματα», τις διατάξεις του ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α΄ 83), όπως 

τροποποιήθηκαν και ισχύουν. Επίσης, συντάχθηκε λαμβάνοντας υπόψη την υπ' αριθμ. 1432/20-1-2023 

απόφαση της Συγκλήτου του Ε.Κ.Π.Α. με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 

Σπουδών του Ε.Κ.Π.Α. (Β΄392), την υπ’ αριθμ.679/26-4-2018 απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία 

εγκρίθηκε ο Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών του του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Β΄1792), την τροποποίηση του Κανονισμού 

Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού Αρ. Φύλλου 1038/6/3/2025, 

το απόσπασμα πρακτικών της Συνέλευσης της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Ε.Κ.Π.Α. 

(συνεδρίαση 21/11/2024), καθώς και το απόσπασμα πρακτικών της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ (7η Συνεδρίαση 

29/1/2025) και λαμβάνοντας υπόψη ότι με την συγκεκριμένη πρωτοβουλία δεν προκαλείται δαπάνη εις βάρους 

του κρατικού προϋπολογισμού. O οδηγός αυτός ή μέρος των κανόνων του ενδέχεται να τροποποιηθούν χωρίς 

προειδοποίηση ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης. Είναι υποχρέωση του Τμήματος να κάνει γνωστές 

τυχόν μεταβολές σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. 
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΚΟΣΜΗΤΟΡΑ ΣΧΟΛΗΣ 

Αγαπητές και αγαπητοί υποψήφιοι διδάκτορες, 

Η Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών σας καλωσορίζει σε ένα ερευνητικό ταξίδι υψηλής 

ευθύνης και επιστημονικής πρόκλησης. Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών το οποίο 

επιλέξατε αποτελεί μια διαδικασία διαμόρφωσης ανεξάρτητων επιστημόνων, ικανών να 

παράγουν πρωτογενή γνώση με διαχρονική αξία και κοινωνικό αντίκτυπο. Η παραγωγή νέας 

γνώσης αποτελεί θεμέλιο της εξέλιξης του ανθρώπινου είδους. Μέσα από την ερμηνεία των 

βιολογικών, προπονητικών, ψυχολογικών και κοινωνικών φαινομένων, ο ερευνητής συμβάλλει 

στην κατανόηση του ανθρώπου και τη βελτίωση της ζωής του. Όπως ήδη γνωρίζετε από τις 

μεταπτυχιακές σας σπουδές, η επιστημονική αναζήτηση απαιτεί επιμονή, πειραματική 

ακρίβεια, κριτική σκέψη και αδιάκοπη μελέτη. Είναι το ξενύχτι πάνω από κείμενα, η 

επανάληψη του πειράματος μέχρι την επαλήθευση του φαινομένου, η αμφισβήτηση και η 

αναθεώρηση. Η συγγραφή επιστημονικών άρθρων, η συμμετοχή σε συνέδρια και η διάχυση 

των αποτελεσμάτων αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτής της διαδικασίας, καθώς η γνώση 

οφείλει να μεταδίδεται με σαφήνεια, να αγγίζει την κοινωνία και να γίνεται κατανοητή από 

όλους. Σε αυτή την πορεία, οι επιβλέποντες καθηγητές σας λειτουργούν ως συνοδοιπόροι και 

καθοδηγητές. Με επιστημονική εμπειρία και ακαδημαϊκή ευθύνη, στέκονται δίπλα σας, 

ενισχύοντας την ερευνητική σας αυτονομία και την πνευματική σας ωρίμανση. 

Η ερευνητική δεοντολογία, η προσήλωση προς την αλήθεια και η υπευθυνότητα 

απέναντι στην κοινωνία αποτελούν αδιαπραγμάτευτες αρχές λειτουργίας του Προγράμματος 

Διδακτορικών Σπουδών της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού. Η επιστήμη 

δεν είναι μόνο γνώση, είναι στάση ζωής, είναι ηθική δέσμευση απέναντι στο κοινό καλό. 

Αδράξτε την ευκαιρία που έχετε να αποτελέσετε μέρος της αλυσίδας της γνώσης και του 

πολιτισμού που ενώνει διαχρονικά την εξέλιξη του ανθρώπινου είδους. 

Σας εύχομαι να πορευτείτε στο ταξίδι αυτό με αφοσίωση, τόλμη και επιστημονική 

συνέπεια. Η Σχολή μας είναι περήφανη που σας έχει συνοδοιπόρους στην αναζήτηση της 

γνώσης. 

Με εκτίμηση, 

Ο Κοσμήτορας της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 

Γεράσιμος Τερζής, Καθηγητής 
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Οι διδακτορικές σπουδές που αποτελούν τον τρίτο (γ’) κύκλο σπουδών του Τμήματος 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (ΤΕΦΑΑ) του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) προσφέρονται και οργανώνονται βάσει της ισχύουσας 

νομοθεσίας, του Κανονισμού Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ και του ΤΕΦΑΑ. 

Τα προγράμματα σπουδών γ’ κύκλου αποσκοπούν στην προαγωγή της πρωτότυπης 

επιστημονικής έρευνας και στην ουσιαστική συνεισφορά στην εξέλιξη της γνώσης και οδηγούν 

στην απόκτηση διδακτορικού διπλώματος μετά την εκπόνηση και την επιτυχή υποστήριξη 

διδακτορικής διατριβής. Περιλαμβάνουν την υποχρεωτική εκπόνηση διδακτορικής διατριβής 

σε αντικείμενο που σχετίζεται με την επιστημονική περιοχή του Τμήματος και δύνανται να 

περιλαμβάνουν αυτοτελές πρόγραμμα μαθημάτων διδακτορικών σπουδών, το οποίο 

συνίσταται στην παρακολούθηση και επιτυχή περάτωση ολοκληρωμένου κύκλου μαθημάτων 

ή άλλων εκπαιδευτικών ή ερευνητικών δραστηριοτήτων, που αντιστοιχούν κατ’ ελάχιστον σε 

τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες [European Credit Transfer and Accumulation System 

(ECTS)]. Στον παρόντα Οδηγό Σπουδών ορίζονται οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες που 

απαιτούνται για την ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής στο πλαίσιο του γ’ κύκλου 

σπουδών του ΤΕΦΑΑ, ΕΚΠΑ. 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, το ΤΕΦΑΑ δύναται να 

διοργανώνει προγράμματα σπουδών γ΄ κύκλου για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής με 

συνεπίβλεψη. Τα προγράμματα με συνεπίβλεψη γίνονται σε συνεργασία με ένα (1) ή 

περισσότερα Τμήματα του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, την Ακαδημία Αθηνών, 

ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258), 

Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, το Ίδρυμα Ιατρικών και Βιολογικών Ερευνών της 

Ακαδημίας Αθηνών, Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ανώτατες 

Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, Ιδρύματα της αλλοδαπής, καθώς και σε συνεργασία με 

επιχειρήσεις ή βιομηχανίες που εδρεύουν ή έχουν παράρτημα που λειτουργεί στην ημεδαπή 

(βλ. άρθρο 96 του Ν. 4957/2022 περί "βιομηχανικών διδακτορικών"). Δεν επιτρέπεται η 

σύμπραξη με εκπαιδευτικούς φορείς μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης του ν. 3696/2008 

(Α’ 177). 

Στην περίπτωση προγραμμάτων διδακτορικού κύκλου σπουδών με συνεπίβλεψη, καταρτίζεται 

Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ) μεταξύ των συνεργαζόμενων φορέων το οποίο 

εγκρίνεται από τις Συγκλήτους των πανεπιστημίων και τα αρμόδια όργανα διοίκησης των 

άλλων φορέων και στο οποίο αναφέρονται με σαφήνεια οι όροι συνεργασίας. Οι όροι και οι 
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προϋποθέσεις εκπόνησης των ως άνω διδακτορικών, η συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς για 

την εκπόνηση της διδακτορικής έρευνας σε αυτούς, οι όροι και η δυνατότητα εκπροσώπησης 

του φορέα στην Τριμελή ή/και στην Επταμελή Επιστημονική Επιτροπή ορίζονται με σαφήνεια 

στο πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ των συνεργαζόμενων φορέων. Το πρωτόκολλο 

συνεργασίας καταρτίζεται αρχικώς από τον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια και 

κατατίθεται προς έγκριση στη Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ πριν την έγκρισή του από τη Σύγκλητο 

του Ιδρύματος. 

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του ΤΕΦΑΑ, τα μαθήματα, το περιεχόμενο των 

ακαδημαϊκών δράσεων, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες που απαιτούνται για την 

ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής αναλύονται παρακάτω στον παρόντα Οδηγό 

Διδακτορικών Σπουδών. 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ 

ΣΠΟΥΔΩΝ 

Αρμόδια όργανα για την ίδρυση και τη λειτουργία των Διδακτορικών Σπουδών είναι η 

Σύγκλητος του ΕΚΠΑ και η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ. Η Γραμματεία του Τμήματος 

υποστηρίζει γραμματειακά και διοικητικά τις διδακτορικές σπουδές (προκήρυξη, εγγραφές, 

τήρηση αρχείου κ.ά.).  

Η Γραμματεία του Τμήματος αναλαμβάνει τα θέματα που αφορούν στην εγγραφή, φοίτηση και 

αποφοίτηση των διδακτορικών φοιτητών, δέχεται τα αιτήματα των επιβλεπόντων 

καθηγητών/τριών και των φοιτητών/τριών του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών, διαμορφώνει 

το ημερολόγιο ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων, ενημερώνει µέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

όλα τα µέλη του διδακτορικού κύκλου (Καθηγητές/τριες και διδακτορικούς φοιτητές/τριες) για 

το πρόγραμμα παρουσιάσεων και υποστηρίξεων. 

 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής έχουν οι κάτοχοι τίτλου 

Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου ως 

ισότιμου της αλλοδαπής ή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου 

του άρθρου 92 του Ν. 4957/2022, καθώς και απόφοιτοι Σχολών ή Τμημάτων με κύκλο σπουδών 
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διάρκειας 5 ή 6 ετών υπό την προϋπόθεση ότι έχει εκδοθεί η σχετική διαπιστωτική πράξη από 

τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (άρθ. 46, ν. 4485/2017). Σε ειδικές 

περιπτώσεις, για παράδειγμα, λόγω ιδιαίτερου επιστημονικού, ερευνητικού, ή επαγγελματικού 

έργου, που διαπιστώνεται μέσα από τον αριθμό δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά 

υψηλού κύρους ή την ενασχόληση σε κορυφαία ερευνητικά κέντρα, γίνονται δεκτοί ως 

υποψήφιοι διδάκτορες και μη κάτοχοι Δ.Μ.Σ., κατόπιν αιτιολογημένης πρότασης από τρία 

μέλη Δ.Ε.Π. του ΤΕΦΑΑ και συνακόλουθης απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος (άρθ. 

38, ν. 4485/2017).  

Άλλες περιπτώσεις υποψηφίων µε μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών που εξετάζονται από τη 

Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ περιλαμβάνουν: (α) υποψήφιους/ες διετούς φοίτησης χωρίς 

μεταπτυχιακή διατριβή, με την απαραίτητη προϋπόθεση να εκπονήσουν ερευνητική εργασία, 

(β) υποψήφιους/ες μονοετούς φοίτησης µε μεταπτυχιακή διατριβή, με την απαραίτητη 

προϋπόθεση να παρακολουθήσουν συμπληρωματικά μαθήματα, προκειμένου να καλύψουν τις 

προβλεπόμενες προϋποθέσεις για συνέχιση των σπουδών τους στον διδακτορικό κύκλο 

σπουδών, (γ) υποψήφιους/ες μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών μονοετούς φοίτησης χωρίς 

μεταπτυχιακή διατριβή, με την απαραίτητη προϋπόθεση να παρακολουθήσουν 

συμπληρωματικά μαθήματα και να εκπονήσουν ερευνητική εργασία. Όλα τα συμπληρωματικά 

μαθήματα θεωρούνται ακαδημαϊκές υποχρεώσεις τις οποίες ο/η υποψήφιος/α οφείλει να 

ολοκληρώσει. Για τα συμπληρωματικά μαθήματα θα δίνεται βεβαίωση παρακολούθησης 

έπειτα από αίτημα του/της υποψήφιου/ας (απόφαση Γ.Σ. 02.11.2018). Σε όλες τις παραπάνω 

ειδικές περιπτώσεις, η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ αποφασίζει εάν οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες 

υποχρεούνται σε παρακολούθηση επιπλέον μαθημάτων ή/και εκπόνηση εργασιών.  

Οι υποψήφιοι/ες υποβάλλουν αίτημα και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, όπως ορίζονται στην 

προκήρυξη του Τμήματος, για την εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής σε ένα από τα παρακάτω 

επιστημονικά πεδία. 

Επιστημονικά Πεδία 

Ο Διδακτορικός Κύκλος Σπουδών του ΤΕΦΑΑ του ΕΚΠΑ βασίζεται στα ακόλουθα 

επιστημονικά πεδία και αντίστοιχα γνωστικά αντικείμενα: 

Α. Παιδαγωγικό - Ανθρωπιστικό Πεδίο 

1. Αθλητική Παιδαγωγική & Διδακτική της Φυσικής Αγωγής 

2. Αθλητική Ψυχολογία 

3. Κινητική Συμπεριφορά 

4. Προσαρμοσμένη Κινητική Δραστηριότητα 
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5. Ιστορία του Αθλητισμού 

6. Φιλοσοφία του Αθλητισμού 

7. Κοινωνιολογία του Αθλητισμού 

8. Σπουδές στον Χορό 

Β. Πεδίο Βιολογίας της Άσκησης 

1. Αθλητιατρική - Αθλητική Φυσικοθεραπεία και Αποκατάσταση 

2. Αθλητική Βιομηχανική – Κινησιολογία και Εργονομία 

3. Εργοφυσιολογία, Διατροφή, Άσκηση και Ποιότητα Ζωής 

Γ. Πεδίο Προπονητικής των Ολυμπιακών Αθλημάτων 

1. Αθλοπαιδιές 

2. Γυμναστική 

3. Κλασικός Αθλητισμός 

4. Υγρός Στίβος 

Δ. Θεσμικό - Οργανωτικό Πεδίο 

1. Οργάνωση - Διοίκηση του Αθλητισμού 

2. Μεθοδολογία Αθλητικής Έρευνας 

3. Ποσοτική Ανάλυση Αθλητικών Αποτελεσμάτων 

4. Αθλητικό Δίκαιο 

 

Τομείς δραστηριοποίησης: Οι σύγχρονες γνώσεις που παρέχονται στον Διδακτορικό Κύκλο 

Σπουδών του ΤΕΦΑΑ οδηγούν στη δημιουργία νέων επιστημόνων-ερευνητών. Μέσα από ένα 

ευρύ φάσμα μαθησιακών και ερευνητικών δράσεων, διασφαλίζεται η υψηλή επιστημονική 

εξειδίκευση στελεχών που μπορούν να δραστηριοποιηθούν σε τομείς όπως: ο επιστημονικός 

(πανεπιστήμια, κέντρα ερευνών, ερευνητικά εργαστήρια, επιστημονικοί φορείς) και ο 

επαγγελματικός (δημόσιοι και ιδιωτικοί οργανισμοί, εκπαιδευτήρια, σχολικές μονάδες, 

ομοσπονδίες, σύλλογοι, κέντρα πρόληψης και αποκατάστασης, τοπική αυτοδιοίκηση). 

Στόχοι: Οι πτυχιούχοι του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών του ΤΕΦΑΑ έχουν τα απαραίτητα 

εφόδια προκειμένου να υπηρετήσουν το κοινωνικό γίγνεσθαι και να ηγηθούν δημιουργικά στην 

επίτευξη κρίσιμων βιολογικών, ψυχολογικών, κοινωνικών, αθλητικών και πολιτιστικών 

στόχων όπως: 

− η προαγωγή της σωματικής και ψυχικής υγείας, της ευρωστίας και της ποιότητας ζωής 

του ανθρώπου µε τη συστηματική, διά βίου σωματική άσκηση 

− η κατανόηση των μηχανισμών που διέπουν τις βιολογικές προσαρμογές που επέρχονται 

ως αποτέλεσμα της  άσκησης (άμεσες και μακροπρόθεσμες)  
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− η μεγιστοποίηση της αθλητικής απόδοσης, ως αποτέλεσμα των προσαρμογών του 

ανθρώπινου οργανισμού κατά την άσκηση και της βελτίωσης της ψυχολογικής 

κατάστασης του αθλητή 

− η αποκατάσταση της υγείας µέσω της κίνησης/άσκησης 

− η υγιής σωματική ανάπτυξη και η πρόληψη της παχυσαρκίας στην παιδική ηλικία µέσω 

της άσκησης και της διατροφής 

− η διατήρηση της υγείας και της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων µέσω της φυσικής 

δραστηριότητας και της διατροφής 

− η βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής µέσω της άσκησης σε άτομα µε χρόνιες 

παθήσεις 

− η εκπαίδευση, η άθληση και η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων µε αναπηρίες 

− η μελέτη, καλλιέργεια και μετάδοση των αρχών του Ολυμπισμού και της Αθλητικής 

Ιστορίας 

− η ανάδειξη ειδικών αθλητικών επιστημόνων - προπονητών σε όλα τα Ολυμπιακά 

αθλήματα 

− η οργάνωση των αθλητικών αγώνων και της διοίκησης του αθλητισμού 

− η σπουδή του χορού στο πλαίσιο της χορολογίας και των ποικίλων προσεγγίσεων 

έρευνας και μελέτης του χορού  

− η διεθνής συνεργασία και η διεπιστημονική προσέγγιση φορέων του αθλητισμού 

− η θεσμική και μεθοδολογική στήριξη των δραστηριοτήτων και λειτουργιών της 

Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού 

− η ευεργετική επίδραση της άσκησης και της φυσικής δραστηριότητας στην 

αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων ηλεκτρονικής-διαδικτυακής προέλευσης 

(εκφοβισμός, ρατσισμός, απομόνωση, διακρίσεις) 

Αναλυτικότερα, ο Διδακτορικός Κύκλος Σπουδών του ΤΕΦΑΑ αποσκοπεί στη μετάδοση 

τεκμηριωμένης και εφαρμοσμένης γνώσης σε μείζονες τομείς που άπτονται της ανάπτυξης και 

της ευημερίας της κοινωνίας: 

− Σχολικό περιβάλλον. Αφορά στη διερεύνηση θεμάτων που έχουν σχέση µε τη φυσική 

αγωγή, τον αθλητισμό και τα ιδεώδη του στο σχολικό περιβάλλον. Η σωματική, 

πνευματική, ψυχική, κοινωνική και ηθική ανάπτυξη των παιδιών μελετάται μεθοδικά. 
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Η ανάδειξη νέας γνώσης για τη σχέση της φυσικής δραστηριότητας µε την υγεία και τη 

μαθησιακή απόδοση ή η µέσω της άσκησης αντιμετώπιση ψυχολογικών και άλλων 

προβλημάτων στο σχολείο αποτελούν, επίσης, κλασικά παραδείγματα ερευνητικών 

πεδίων. 

− Αθλητικά ιδεώδη. Πρωταρχικής αξίας ερευνητικά πεδία αποτελούν οι διαχρονικές και 

σύγχρονες αρχές και αξίες του αθλητισμού και του Ολυμπισμού. Η μελέτη της 

ιστορικής, κοινωνικής και φιλοσοφικής βάσης του αθλητισμού και των παιδαγωγικών 

του προεκτάσεων δύναται να συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό των απόψεων σχετικά µε 

το θεσμικό πλαίσιο του αθλητισμού και των Ολυμπιακών Αγώνων. 

− Αθλητισμός. Η εξειδίκευση στην προπονησιολογία του αθλητισμού κεντρικό στόχο 

έχει την επιστημονική μελέτη και διερεύνηση εξελιγμένων μεθόδων μεγιστοποίησης 

των φυσιολογικών και των ψυχικών δυνατοτήτων, καθώς και των κινητικών 

δεξιοτήτων των αθλητών, µε απώτερο στόχο τη μεγιστοποίηση της αθλητικής 

απόδοσης και τη διασφάλιση της σωματικής και ψυχικής υγείας των αθλητών/τριών 

κάθε επιπέδου. Επίσης, διερευνώνται σύγχρονες μέθοδοι ανάλυσης αθλητικών 

αποτελεσμάτων στο πλαίσιο της βελτιστοποίησης τόσο της προπονητικής των αθλητών 

όσο και της τακτικής των αθλητικών αγώνων. 

− Άσκηση αναψυχής. Η άσκηση για αναψυχή και ευεξία αποτελεί ενδιαφέρον 

ερευνητικό πεδίο και απασχολεί επιστήμονες διαφόρων συναφών ειδικοτήτων. Η 

μελέτη των επί μέρους πτυχών της ευεργετικής επίδρασης της άσκησης στη σωματική 

και ψυχική υγεία είναι πρωταρχικής σημασίας. Οι επιπτώσεις της υποκινητικότητας, 

λόγω του σύγχρονου τρόπου ζωής, μελετώνται σε σχέση µε την ενίσχυση και προαγωγή 

της υγείας. Η άσκηση στους χώρους εργασίας και σε διαφορετικά φυσικά περιβάλλοντα 

αποτελεί ένα ακόμα πεδίο επιστημονικής έρευνας. 

− Θεραπευτική άσκηση και αποκατάσταση τραυματισμών. Οι ανάγκες και οι 

απαιτήσεις της σημερινής εποχής έχουν αναγάγει την άσκηση σε θεμελιώδες μέσον 

αντιμετώπισης διαφόρων παθήσεων του μυοσκελετικού συστήματος. Η μελέτη και η 

επιστημονικά τεκμηριωμένη χρήση της αποτελεί προϋπόθεση για τη βέλτιστη 

εφαρμογή της, τόσο στο πλαίσιο της πρόληψης όσο και της αποκατάστασης, σε χώρους 

αθλητισμού και άσκησης (π.χ. αθλητικά σωματεία, γυμναστήρια) καθώς και σε χώρους 

θεραπείας και αποκατάστασης (π.χ. νοσοκομειακές μονάδες, κέντρα αποκατάστασης). 

− Άσκηση στην τρίτη ηλικία. Στο πλαίσιο ικανοποίησης αναγκών της σύγχρονης 

κοινωνίας κρίνεται απαραίτητη η διερεύνηση θεμάτων που έχουν σχέση µε την 
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ωφελιμότητα της φυσικής δραστηριότητας στην υγεία, την ευρωστία και τη 

λειτουργική ικανότητα των ηλικιωμένων ατόμων, µε απώτερο στόχο την επίτευξη ή και 

παράταση του προσδόκιμου επιβίωσης, διατηρώντας καλή ποιότητα ζωής. 

− Άσκηση σε άτομα µε χρόνιες παθήσεις. Στην προσπάθεια εξεύρεσης λύσης σε ζωτικά 

προβλήματα που δημιουργούνται από την έξαρση νόσων που σχετίζονται µε τον 

υποκινητικό σύγχρονο τρόπο ζωής και ανθυγιεινές συνήθειες που τον συνοδεύουν 

(καρδιαγγειακές και αναπνευστικές παθήσεις, μεταβολικό σύνδρομο κ.ά.), καθίσταται 

επιτακτική η άρτια επιστημονική τεκμηρίωση και κατάρτιση εξειδικευμένου 

επιστημονικού προσωπικού µε κατάλληλες γνώσεις και εμπειρία σε θέματα 

συνταγογράφησης κατάλληλης, ασφαλούς και αποτελεσματικής άσκησης, σε άτομα µε 

χρόνιες παθήσεις. 

− Άσκηση σε άτομα µε αναπηρίες. Η επιστημονική και εν τω βάθει μελέτη στο πλαίσιο 

του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών διασφαλίζει την εξειδίκευση στην άσκηση και 

στην άθληση των ατόμων µε αναπηρίες, καθώς και στη διοργάνωση εθνικών, διεθνών 

και Παραολυµπιακών Αγώνων. Δίνεται έμφαση στην επιστημονική τεκμηρίωση 

σχεδιασμού προγραμμάτων φυσικής και εκπαιδευτικής αντιμετώπισης των μαθητών µε 

αναπηρίες, καθώς και στην προετοιμασία τους για κοινωνική ένταξη. 

− Αθλητική διοίκηση. Ο σύγχρονος αθλητισμός έχει ανάγκη από εξειδικευμένες 

γνώσεις στην οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση των αθλητικών δραστηριοτήτων. Το 

γνωστικό αυτό αντικείμενο εστιάζει στη  μελέτη και ανάπτυξη δραστηριοτήτων στον 

ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα, προς όφελος των ιδίων αλλά και του κοινωνικού 

συνόλου. 

− Χορός και πολιτισμός. Η σε βάθος μελέτη και διδασκαλία του χορού, µε έμφαση στον 

ελληνικό παραδοσιακό χορό, εντάσσεται στα κύρια θέματα έρευνας του Διδακτορικού 

Κύκλου Σπουδών. Ειδικότερα, ερευνώνται και αναλύονται αφενός ζητήματα του χορού 

από την πλευρά των ανθρωπιστικών, κοινωνικών και βιολογικών επιστημών και 

αφετέρου ζητήματα τεχνοτροπίας του χορού. 

− «Κρίση» στον αθλητισμό. Η επιστημονική μελέτη των προβλημάτων του σύγχρονου 

αθλητισμού καλύπτεται, επίσης, επαρκώς. Φαινόμενα όπως ο ανεξέλεγκτος 

ανταγωνισμός, ο υπερ-επαγγελµατισµός, η βία στους αθλητικούς χώρους, η χρήση 

απαγορευμένων ουσιών και η εμπορευματοποίηση του αθλητισμού μελετώνται 

διεξοδικά και τεκμηριώνονται επιστημονικά.  
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− Ανάλυση αποτελεσμάτων. Η μελέτη του αθλητισμού και της φυσικής αγωγής χωρίς 

την ανάλυση δεδομένων είναι αδύνατη. Οι αθλητικές επιδόσεις, τα ομαδικά στατιστικά 

και τα δεδομένα μετρήσεων συνιστούν τομείς επιστημονικής διερεύνησης. Η 

εξειδίκευση στον τομέα αυτό έχει καθιερωθεί διεθνώς και μάλιστα κατά αθλήματα (π.χ. 

στατιστικά καλαθοσφαίρισης, ποδοσφαίρισης, αντισφαίρισης, πετοσφαίρισης). 

 

Διαδικασία υποβολής αίτησης για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

https://eprotocol.uoa.gr/, μετά τη δημοσίευση σχετικής προκήρυξης ή πρόσκλησης εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος για εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής, η οποία περιλαμβάνει τους όρους και 

τις προϋποθέσεις σύμφωνα με τον παρόντα Οδηγό Διδακτορικών Σπουδών και το άρθρο 92 

του Ν. 4957/2022. Συγκεκριμένα: 

α) Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ, το αργότερο μέχρι την 30η Ιουνίου κάθε ακαδημαϊκού 

έτους, με σχετική απόφασή της, ορίζει για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος τα εξής:  

i. τον αριθμό των εισακτέων, ανά επιστημονικό πεδίο και γνωστικό αντικείμενο 

(λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις των µελών ΔΕΠ της Σχολής) 

ii. τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων, 

iii. τις χρονικές προθεσμίες της διαδικασίας, 

iv. τα απαιτούμενα δικαιολογητικά (αίτηση, πτυχία, πιστοποιητικά, βεβαιώσεις).  

β) Η Γραμματεία του ΤΕΦΑΑ δημοσιοποιεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος τη σχετική 

απόφαση υπό μορφή προκήρυξης - πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.  

γ) Ο/Η ενδιαφερόμενος/η υποβάλλει ηλεκτρονικά στη Γραμματεία του Τμήματος, 

σχετική αίτηση και τα απαραίτητα δικαιολογητικά εντός του εύρους των 

ημερομηνιών που αναγράφονται στην προκήρυξη.  

δ)  Η τελική επιλογή των εισακτέων γίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος και 

ανακοινώνεται μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου εκάστου έτους.  

Απαιτούμενα Δικαιολογητικά 

1.  Έντυπο Αίτησης (παρέχεται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του Τμήματος: 

https://www.phed.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/didaktorikos_kyklos_spoydon/chrisim

a_entypa/) στην οποία περιλαμβάνονται: 

https://eprotocol.uoa.gr/
https://www.phed.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/didaktorikos_kyklos_spoydon/chrisima_entypa/
https://www.phed.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/didaktorikos_kyklos_spoydon/chrisima_entypa/
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▪ Ο προτεινόμενος τίτλος της Διδακτορικής Διατριβής (στην ελληνική και την 

αγγλική γλώσσα). Ο  τίτλος θα πρέπει να είναι σύντομος, περιεκτικός και σαφής, 

έτσι ώστε να αποδίδει το αντικείμενο της έρευνας στην ελληνική και την αγγλική 

γλώσσα 

▪ Τεκμηριωμένη επιστημονική πρόταση και προσχέδιο της Διδακτορικής Διατριβής, 

υπογεγραμμένα υποχρεωτικά από τον/την προτεινόμενο/η Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια με μονογραφή σε κάθε σελίδα. Η επιστημονική πρόταση θα 

αναπτύσσεται συνοπτικά σε 6 σελίδες, με 1,5 διάστιχο, στις οποίες θα περιγράφεται 

διεξοδικά το πρωτόκολλο της προτεινόμενης μελέτης και θα περιλαμβάνει: 

o Σύντομη περίληψη στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα 

o Εισαγωγή - Θεωρητικό υπόβαθρο [προσδιορισμός του προβλήματος, 

ανασκόπηση βιβλιογραφίας (συνοπτικά τι έχει βρεθεί ήδη και ποια είναι τα 

κενά)] 

o Τεκμηρίωση της σημασίας της μελέτης (ανάδειξη της μοναδικότητας και της 

πρωτοτυπίας της προτεινόμενης μελέτης, ανάδειξη της συνεισφοράς της στην 

επιστήμη ή/και στην κοινωνία)  

o Σκοπός - Στόχοι (διατύπωση του/των ερευνητικού/ών ερωτήματος/ερωτημάτων 

ή της/των υπόθεσης/υποθέσεων)  

o Μεθοδολογία της προτεινόμενης μελέτης 

✓  Σχέδιο μελέτης (π.χ. ποσοτική, ποιοτική, πειραματική έρευνα κτλ.) 

✓ Πληθυσμός στόχος – Κριτήρια ένταξης / αποκλεισμού 

✓ Δειγματοληψία & Μέγεθος δείγματος 

✓ Μεταβλητές (ανεξάρτητες, εξαρτημένες, ελεγχόμενες μεταβλητές) 

✓ Εργαλεία μέτρησης (όργανα, ερωτηματολόγια, συνέντευξη) 

✓ Διαδικασία συλλογής δεδομένων (πότε, πού, πώς) 

✓ Χρονοδιάγραμμα 

✓ Έγκριση από την Επιτροπή Ερευνητικής Δεοντολογίας-Βιοηθικής 

του ΤΕΦΑΑ (ενημέρωση συμμετεχόντων – συγκατάθεση 

συμμετεχόντων – εξασφάλιση ανωνυμίας και εμπιστευτικότητας) 

o Βιβλιογραφικές αναφορές (σύμφωνα με το ΑΡΑ7).  
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▪ Το ερευνητικό πρωτόκολλο κατατίθεται από τον/την υποψήφιο/α στην Επιτροπή 

Ερευνητικής Δεοντολογίας-Βιοηθικής της ΣΕΦΑΑ για έγκριση (αναλυτικές οδηγίες 

υπάρχουν στην ιστοσελίδα της ΣΕΦΑΑ 

(https://www.phed.uoa.gr/ereyna/epitropi_ereynitikis_deontologias_bioithikis/). Η 

κατάθεση του  ερευνητικού πρωτοκόλλου στην Επιτροπή Ερευνητικής Δεοντολογίας-

Βιοηθικής κοινοποιείται στη Γραμματεία της Σχολής μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

(Phd-SEFAA@phed.uoa.gr), ώστε να περιληφθεί στα απαραίτητα δικαιολογητικά 

υποψηφιότητας. 

▪ Η προτεινόμενη γλώσσα εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής (Ελληνικά ή Αγγλικά) 

▪ Ο/Η προτεινόμενος/η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια της Διδακτορικής Διατριβής. 

2. Αναγνώριση ισοτιμίας του διπλώματος μεταπτυχιακών σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 

(για πτυχιούχους Α.Ε.Ι. εξωτερικού). Στην περίπτωση που ο/η υποψήφιος/α δεν 

προσκομίσει πιστοποιητικό ισοτιμίας τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 

ακολουθείται η εξής διαδικασία:  

Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της 

αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα ελέγχοντας 

εάν συμπεριλαμβάνονται στο σχετικό Μητρώο των αλλοδαπών ιδρυμάτων που τηρεί και 

επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Αν το ίδρυμα της αλλοδαπής ανήκει στον κατάλογο 

ιδρυμάτων του άρθρου 307 του ν. 4957/2022, τότε ο υποψήφιος υποχρεούται να 

προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 

πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η 

ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος σπουδών 

που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

3. Αναλυτικό Βιογραφικό Σημείωμα με τα παρακάτω επισυναπτόμενα έγγραφα: 

▪ Φωτοτυπία αστυνομικού δελτίου ταυτότητας  

▪ Αντίγραφο Πτυχίου (επικυρωμένο). 

▪ Αντίγραφο Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (επικυρωμένο).  

▪ Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Μ.Δ.Ε.) σε ψηφιακή μορφή, η οποία θα πρέπει 

να είναι επικυρωμένη και σφραγισμένη από το αντίστοιχο Πανεπιστημιακό Ίδρυμα - 

Σχολή - Τμήμα και να φέρει απαραιτήτως τις υπογραφές των επιβλεπόντων/ουσών 

καθηγητών/τριών (απόφαση Γ.Σ. 13/4/2011).  
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▪ Πιστοποιητικό γνώσης αγγλικής γλώσσας, τουλάχιστον σε επίπεδο C1 -όπως 

αποδεικνύεται από τις διατάξεις του εκάστοτε ισχύοντα νόμου για τον Α.Σ.Ε.Π. περί 

πιστοποίησης τίτλων γλωσσομάθειας-, το οποίο θα συνοδεύεται από βεβαίωση 

γνησιότητας του φορέα έκδοσης του πιστοποιητικού.  

Η υποβολή των παραπάνω είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αξιολόγηση της 

αίτησης του/της υποψηφίου/ας.  

▪ Δύο συστατικές επιστολές, από μέλη Δ.Ε.Π. και Ε.Ε.Π. Α.Ε.Ι. (μία εκ των οποίων να 

προέρχεται από τον/την επιβλέποντα/ουσα ή ένα μέλος της Τριμελούς Συμβουλευτικής 

Επιτροπής του Μεταπτυχιακού Διπλώματος) ή εργοδότες. 

▪ Επιστημονικές δημοσιεύσεις. 

 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ, αφού λάβει υπόψη τις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί, τις 

κατηγοριοποιεί με βάση τη συνάφεια του ερευνητικού αντικειμένου με τα επιστημονικά πεδία 

του Προγράμματος, και ορίζει Επιτροπή από τρία μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ανά επιστημονικό 

πεδίο για την αξιολόγηση των αιτήσεων. 

Κάθε Επιτροπή αξιολόγησης εξετάζει τις αντίστοιχες αιτήσεις και τα συνυποβαλλόμενα 

έγγραφα και καλεί τον/την υποψήφιο/α σε προγραμματισμένη συνέντευξη. 

Τα κριτήρια αξιολόγησης για την επιλογή των Υποψηφίων Διδακτόρων είναι τα παρακάτω: 

▪ Ερευνητικό πρωτόκολλο – σκοπιμότητα – πρωτοτυπία Διδακτορικής Διατριβής 

(βαρύτητα 40%) 

▪ Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (βαρύτητα 15%) 

▪ Αναλυτική βαθμολογία μεταπτυχιακών σπουδών (βαρύτητα 15%) 

▪ Επιστημονικές δημοσιεύσεις (βαρύτητα 20%) 

▪ Συνέντευξη (βαρύτητα 10%) 

Κάθε Επιτροπή αξιολόγησης υποβάλλει στη Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ αναλυτική εισήγηση, 

στην οποία αναγράφονται: (1) η τελική βαθμολογία κάθε υποψηφίου/ας με βάση τα κριτήρια 

αξιολόγησης, (2) τεκμηρίωση για την αποδοχή (σε περίπτωση που βαθμολογηθεί με 

τουλάχιστον 70/100) ή μη αποδοχή του/της υποψηφίου/ας στο πρόγραμμα και (3) ο/η 

προτεινόμενος/η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια. Δεν αξιολογούνται αιτήσεις των οποίων το 
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ερευνητικό πρωτόκολλο δεν φέρει υπογραφή προτεινόμενου/ης Επιβλέποντα/ουσας 

Καθηγητή/τριας. Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ, αφού λάβει υπόψη την εισήγηση της Επιτροπής 

αξιολόγησης και τη γνώμη του/της προτεινόμενου/ης Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας, 

εγκρίνει ή απορρίπτει αιτιολογημένα την αίτηση του/της υποψηφίου/ας. Η Συνέλευση του 

ΤΕΦΑΑ ορίζει, επίσης, τα μαθήματα, σεμινάρια ή εργαστήρια που υποχρεούται να 

παρακολουθήσει ο/η κάθε υποψήφιος/α μετά από σχετική εισήγηση του/της 

Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας, λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο των μεταπτυχιακών 

του/της σπουδών και τις ειδικότερες ανάγκες της προτεινόμενης Διδακτορικής Διατριβής. Στην 

απόφαση της Συνέλευσης ορίζεται και η γλώσσα συγγραφής της Διδακτορικής Διατριβής.  

Μετά την εγγραφή των υποψηφίων διδακτόρων και τον ορισμό των µελών της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, τα ονόματα των υποψηφίων διδακτόρων, των επιβλεπόντων 

µελών Δ.Ε.Π. ή Ερευνητών/τριών, οι τίτλοι των εκπονούμενων Διδακτορικών Διατριβών και 

σύντομη περίληψη αυτών αναρτώνται από τη Γραμματεία του ΤΕΦΑΑ στον διαδικτυακό τόπο 

του Ιδρύματος στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα (άρθ. 39, ν. 4485/2017).  

Υποτροφία: Στον Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών γίνονται δεκτοί, ως υπεράριθμοι της 

προκήρυξης, υποψήφιοι που έχουν λάβει υποτροφία εσωτερικού ή εξωτερικού. Απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι ο/η υποψήφιος/α να πληροί τα κριτήρια τα οποία ορίζει η προκήρυξη του 

ΤΕΦΑΑ. 

 

Διδακτορικές Σπουδές - ΤΕΦΑΑ: Αρχές, Υποχρεώσεις και Ακαδημαϊκή Δεοντολογία 

Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας για την επιτυχή συμμετοχή του/της στον Διδακτορικό Κύκλο 

Σπουδών του ΤΕΦΑΑ του ΕΚΠΑ, θα πρέπει να κατανοήσει και να αποδεχτεί ότι: 

α. Η συμμετοχή του/της στον Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών αποτελεί συνειδητή απόφαση 

και στοχεύει στην απόκτηση υψηλής επιστημονικής εξειδίκευσης και στην προσφορά 

στην επιστήμη και στην κοινωνία. 

β. Το ακαδημαϊκό ήθος, η επιστημονική συνέπεια και αντικειμενικότητα, καθώς και η 

τήρηση της  επιστημονικής και ερευνητικής δεοντολογίας αποτελούν θεμέλια του 

Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών. 

γ. Η συνεργασία µε τον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια και τα μέλη της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι επιβεβλημένη και καθοριστική για τον σχεδιασμό και 

την υλοποίηση των σπουδών του/της. 
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δ. Το ύψιστο δικαίωμα της άποψης σε θέματα επιστημονικά και ερευνητικά αποτελεί την 

«αιχμή του δόρατος» της επιτυχίας στον Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών. 

ε. Η άριστη συνεργασία µε τα µέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι 

επιβεβλημένη όχι μόνο για ζητήματα που άπτονται της διδακτορικής έρευνας, αλλά και 

για άλλα ζητήματα σπουδών και εκπαίδευσης. 

στ. Η συμμετοχή του/της υποψήφιας/ας διδάκτορα στις προγραμματισμένες ή έκτακτες 

δραστηριότητες στη διάρκεια της φοίτησης θα πρέπει να είναι πρόθυμη, ανελλιπής και 

δημιουργική. 

ζ. Οι εργασίες και οι εξετάσεις του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα αποτελούν «καρπούς» 

αποκλειστικώς ατομικής ικανότητας, γνώσης και προσπάθειας στο πλαίσιο της 

ακαδημαϊκής δεοντολογίας.   

η. Ενδεχόμενη συμμετοχή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα σε οποιασδήποτε μορφής 

αντιγραφή ή κλοπή πνευματικής εργασίας οδηγεί σε οριστική διαγραφή από τον 

Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών. 

Ο/Η υποψήφιος/α  διδάκτορας µε την εγγραφή του στον Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών του 

ΤΕΦΑΑ αποδέχεται τις οδηγίες του εσωτερικού Κανονισμού  και του παρόντος Οδηγού 

λειτουργίας του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών και αναγνωρίζει το δικαίωμα της Συνέλευσης 

του ΤΕΦΑΑ να αποφασίσει τη διαγραφή του/της σε περίπτωση οριστικής αποτυχίας ή 

παραβίασης  των αρχών και των κανόνων λειτουργίας. 

 

ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Ορισμός Επιτροπών 

Ο ορισμός του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας, των μελών της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής και των μελών της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής γίνεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και τον Κανονισμό Διδακτορικών 

Σπουδών του ΤΕΦΑΑ.     

 

Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια και Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή Διδακτορικής 

Διατριβής 

Δικαίωμα επίβλεψης Διδακτορικών Διατριβών έχουν τα μέλη Δ.Ε.Π. του ΤΕΦΑΑ, ΕΚΠΑ ή 

ως διαφορετικά ορίζεται από το ισχύον εκάστοτε νομοθετικό πλαίσιο. 
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Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. δεν μπορεί να επιβλέπει παράλληλα περισσότερες από 5 διδακτορικές 

διατριβές, εκτός από τις περιπτώσεις που κάποιος/α από τους/τις υποψηφίους/ες διδάκτορες 

βρίσκεται στο στάδιο της ολοκλήρωσης και έχει προγραμματίσει τη δημόσια υποστήριξη της 

Διδακτορικής Διατριβής του/της.  

Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ ορίζει Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή με αρμοδιότητα την 

επίβλεψη και υποστήριξη της διδακτορικής έρευνας και της εκπόνησης και συγγραφής της 

Διδακτορικής Διατριβής μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της Επιβλέποντα/ουσας 

Καθηγητή/τριας εντός του πρώτου ακαδημαϊκού εξαμήνου από την ημερομηνία εγγραφής 

του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα. Η αιτιολογημένη εισήγηση συνάφειας της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής θα περιλαμβάνει το γνωστικό αντικείμενο και μία κατάσταση 

συναφών δημοσιεύσεων των προτεινόμενων μελών Δ.Ε.Π. Τουλάχιστον δύο (2) από τα τρία 

(3) μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής θα πρέπει να είναι μέλη Δ.Ε.Π. του ΤΕΦΑΑ, Ε.Κ.Π.Α. 

(απόφαση της Γ.Σ. - 22.01.2019). 

Στην Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή μετέχουν ο/η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια και 

δύο ακόμη μέλη Δ.Ε.Π. Ως μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής δύνανται να 

συμμετέχουν: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κάθε βαθμίδας του οικείου 

Τμήματος 

β) μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

γ) ομότιμοι Καθηγητές και αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 

δ) μέλη Δ.Ε.Π. σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Ανώτατες 

Εκκλησιαστικές Ακαδημίες 

ε) ερευνητές κάθε βαθμίδας που υπηρετούν σε ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς 

σύμφωνα με το άρθρο 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258), συμπεριλαμβανομένων της 

Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας 

Αθηνών, καθώς και του επιστημονικού προσωπικού της Ελληνικής Αρχής 

Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) του άρθρου 25 του ν. 

4602/2019 (Α’ 45), εφόσον διαθέτει Διδακτορικό Δίπλωμα και ερευνητική 

δραστηριότητα συναφή με το αντικείμενο της Διδακτορικής Διατριβής, 

στ) καθηγητές ιδρυμάτων της αλλοδαπής και ερευνητές ερευνητικών οργανισμών της 

αλλοδαπής. 
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Τα μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής έχουν είτε ίδιο ή συναφές γνωστικό 

αντικείμενο, είτε ίδιο ή συναφές επιστημονικό έργο με την προς εκπόνηση Διδακτορική 

Διατριβή. Ο αριθμός των αφυπηρετησάντων μελών Δ.Ε.Π. που συμμετέχουν ως μέλη στην 

Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή δεν δύναται να υπερβαίνει τον έναν (1). Η Τριμελής 

Συμβουλευτική Επιτροπή είναι αρμόδια για την υποστήριξη του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα 

κατά τη διαδικασία εκπόνησης και συγγραφής της Διδακτορικής Διατριβής και την 

παρακολούθηση της προόδου της μελέτης. 

 

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια: 

α) Συμβάλλει ουσιαστικά στην επιλογή του θέματος της Διδακτορικής Διατριβής και έχει την 

ευθύνη της διατύπωσης του οριστικού τίτλου της έρευνας 

β) Καθοδηγεί την οργάνωση της ερευνητικής πρότασης µε στόχο την τεκμηρίωση και την 

εύστοχη παρουσίασή της 

γ) Επιβλέπει την υλοποίηση της σχεδιασθείσας έρευνας, ανεξάρτητα από τον υπόλοιπο φόρτο 

εργασίας του 

δ) Ενημερώνει τη Συνέλευση του Τμήματος σε περίπτωση που αδυνατεί να αναλάβει ή να 

συνεχίσει την επίβλεψη ενός/μίας  υποψήφιου/ας διδάκτορος 

ε) Επιβλέπει έως πέντε (5) το πολύ υποψήφιους/ες διδάκτορες πέραν αυτών που έχουν ήδη 

προγραμματίσει ημερομηνία υποστήριξης της διατριβής ενώπιον της Επταμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής και εκκρεμεί η αποφοίτησή τους. 

 

Υποχρεώσεις Επιβλεπόντων Καθηγητών/τριών 

Κάθε επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια στον Διδακτορικό Κύκλο Σπουδών θα πρέπει: 

α) Να καθοδηγεί και να επιβλέπει με επαγγελματισμό και ακαδημαϊκή ακεραιότητα τον 

υποψήφιο/α διδάκτορα εντοπίζοντας τυχόν αδυναμίες του/της  υποψήφιου/ας διδάκτορα και να 

προτείνει τρόπους για την κάλυψή τους 

β) Να σέβεται εμπράκτως και να προασπίζει, χωρίς όρους και διακρίσεις, την προσωπικότητα 

και τα δικαιώματα του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα 

γ) Να διαφυλάσσει την αξία και το κύρος της επιστημονικής και ερευνητικής δεοντολογίας και 

να εφαρμόζει τους κανόνες του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών 
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δ) Να διευρύνει και να ανανεώνει τις γνώσεις του για να είναι σε θέση να προσφέρει σύνθετη, 

διεπιστημονική και σύγχρονη γνώση και καθοδήγηση στον/στην υποψήφιο/α διδάκτορα 

ε) Να είναι προσιτός και συνεργάσιμος και να παρέχει τις γνώσεις και τις εμπειρίες του για την 

επιτυχή πορεία των υποψήφιων διδακτόρων στις σπουδές τους 

στ) Να οργανώνει, σε συνεργασία µε τα μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής, τις 

εκπαιδευτικές υποχρεώσεις του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα για κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο 

σπουδών και συνολικά 

ζ) Να οργανώνει συζήτηση με τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα για τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησής του/της, µε στόχο την εποικοδομητική ανατροφοδότηση και τη μεγιστοποίηση 

της μάθησης. 

η) Να χρησιμοποιεί τόσο την αυτοαξιολόγηση όσο και την ετερο-αξιολόγηση των  υποψηφίων 

διδακτόρων, µε στόχο την καλλιέργεια της αντικειμενικότητας και της υπευθυνότητας. 

 

Αντικατάσταση μελών Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής 

Αν για οποιονδήποτε λόγο ο/η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια εκλείψει ή διαπιστωμένα 

αδυνατεί να επιβλέψει τον/ην υποψήφιο/α διδάκτορα για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 

έξι (6) μηνών, η Συνέλευση του Τμήματος, εκτιμώντας τις περιστάσεις, αναθέτει σε άλλο μέλος 

Δ.Ε.Π. την επίβλεψη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στον Κανονισμό και στον παρόντα Οδηγό 

Σπουδών, είτε έπειτα από αίτημα του/της Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας, είτε ύστερα από 

αίτηση του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα και τη σύμφωνη γνώμη του/της νέου/ας 

προτεινόμενου/ης Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας.  

Επίσης, αν για οποιονδήποτε λόγο, κάποιο από τα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής εκλείψουν ή διαπιστωμένα αδυνατούν να συμβάλουν στην 

επίβλεψη του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των έξι (6) 

μηνών, η Συνέλευση του Τμήματος, εκτιμώντας τις περιστάσεις, ορίζει άλλο μέλος ύστερα από 

αιτιολογημένη εισήγηση του/της Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας και τη σύμφωνη γνώμη 

του προτεινόμενου μέλους. Με ευθύνη του/της Επιβλέποντα/ουσας και με κοινοποίηση στη 

Γραμματεία του ΤΕΦΑΑ, ενημερώνεται εγγράφως το μέλος Δ.Ε.Π. που αντικαθίσταται. 

 

Μετακίνηση/συνταξιοδότηση Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας 

Αν ο/η αρχικά ορισθείς/εισα Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια μετακινηθεί σε άλλο Α.Ε.Ι. ή 
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Τμήμα Α.Ε.Ι. ή συνταξιοδοτηθεί, συνεχίζει -αν το επιθυμεί- ως Επιβλέπων/σουσα των 

Διδακτορικών Διατριβών που έχει αναλάβει μέχρι πλήρους περάτωσής τους και ο τίτλος 

απονέμεται από  το ΤΕΦΑΑ του Ε.Κ.Π.Α.  

 

Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή  

Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ ορίζει Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή για την κρίση της 

Διδακτορικής Διατριβής έπειτα από έγγραφη τεκμηριωμένη εισήγηση της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής. Στην Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή μετέχουν υποχρεωτικά τα 

τρία (3) μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και τέσσερα (4) επιπλέον μέλη, τα 

οποία ανήκουν στις κατηγορίες των περ. α) έως στ) της παρ. 1 του άρθρου 94 του ν. 4957/2022. 

Κατ’ ελάχιστον τέσσερα (4) από τα επτά (7) μέλη της εξεταστικής επιτροπής είναι μέλη 

Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού που ανήκουν στο Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

(Α.Ε.Ι.) στο οποίο εκπονείται η Διδακτορική Διατριβή. 

Όλα τα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής οφείλουν να έχουν είτε ίδιο ή συναφές 

γνωστικό αντικείμενο, είτε ίδιο ή συναφές επιστημονικό έργο με την εκπονηθείσα Διδακτορική 

Διατριβή ή εν γένει µε τα διακριτά επιστημονικά πεδία ή γνωστικά αντικείμενα στα οποία 

στηρίζεται η διδακτορική έρευνα (π.χ. σε περιπτώσεις διαθεματικών Διδακτορικών 

Διατριβών). 

 

ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Ο Διδακτορικός Κύκλος Σπουδών προβλέπει την υποχρεωτική τακτική και διά ζώσης 

συνεργασία του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα µε τον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια 

και την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή για την εκπλήρωση των εκπαιδευτικών 

υποχρεώσεων. Η χρονική διάρκεια για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος δεν δύναται να 

είναι μικρότερη από τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη από την ημερομηνία ορισμού της 

Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής. Ως αφετηρία ορίζεται η ημερομηνία ορισμού της 

Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής (άρθ. 93, παρ. 1, ν. 4957/2022) και καταληκτική 

προθεσμία η ημερομηνία κατάθεσης του αιτήματος για τον ορισμό της Επταμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής. Ως ανώτατη χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης της Διδακτορικής 

Διατριβής ορίζονται τα έξι (6) ημερολογιακά έτη από την ημερομηνία ορισμού της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, μέχρι την ημερομηνία κατάθεσης του αιτήματος στη Γραμματεία 

του ΤΕΦΑΑ για τον ορισμό της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. Μετά την παρέλευση της 
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μέγιστης οριζόμενης χρονικής διάρκειας, o/η υποψήφιος/α διδάκτορας διαγράφεται, κατόπιν 

αιτιολογημένης απόφασης της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ.  

Παράταση φοίτησης: Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας, κατά την εγγραφή του/της στο 

Πρόγραμμα, υπογράφει βεβαίωση στην οποία συνομολογεί ότι έχει πλήρη επίγνωση των 

προθεσμιών αυτών και τις αποδέχεται. Με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ δύναται να 

παρατείνεται η ανώτατη χρονική διάρκεια εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής, κατόπιν 

αιτήματος του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα και σύμφωνης γνώμης της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής για σοβαρό λόγο.  

Αναστολή φοίτησης: Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας μπορεί κατά τη διάρκεια των 

διδακτορικών σπουδών του/της και έως έξι έτη από την ημερομηνία ορισμού της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, να ζητήσει -με επαρκώς αιτιολογημένη αίτησή του/της- 

αναστολή φοίτησης έως και δύο (2) έτη συνολικά. Η αίτηση αναστολής εγκρίνεται από τη 

Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ. Ο χρόνος της αναστολής φοίτησης δεν προσμετράται στην 

προβλεπόμενη μέγιστη χρονική διάρκεια εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής. Κατά τη 

διάρκεια της αναστολής φοίτησης, οι υποψήφιοι διδάκτορες δεν επωφελούνται των 

δικαιωμάτων και των παροχών που προβλέπονται για τους/τις υποψηφίους/ες διδάκτορες. 

 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

▪ Οι διδακτορικές σπουδές προσφέρονται δωρεάν. 

▪ Οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες υποχρεούνται σε ανανέωση εγγραφής ανά ακαδημαϊκό έτος 

(άρθ. 93, παρ. 2, ν. 4957/2022). 

▪ Απαραίτητες προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση και τη δημόσια υποστήριξη της 

Διδακτορικής Διατριβής είναι:  

α1) Ερευνητική δραστηριότητα σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο της αλλοδαπής 

διάρκειας τουλάχιστον δύο (2) μηνών (συνεχόμενα ή διακεκομμένα) με φυσική 

παρουσία, η οποία βεβαιώνεται εγγράφως από τον/την συνεργαζόμενο/η 

καθηγητή/τρια ή ερευνητή/τρια του ιδρύματος υποδοχής και την αναλυτική έκθεση 

του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα. Εξαιρούνται της προϋπόθεσης ερευνητικής 

δραστηριότητας σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο της αλλοδαπής όσοι/ες 

υποψήφιοι/ες διδάκτορες έχουν ολοκληρώσει μεταπτυχιακές σπουδές με φυσική 

παρουσία σε Πανεπιστήμιο του εξωτερικού. Ως ερευνητική δραστηριότητα στην 

αλλοδαπή δεν προσμετρώνται οι πιθανές συμμετοχές σε συνέδρια του εξωτερικού. 
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ή 

α2) Ερευνητική δραστηριότητα σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο της αλλοδαπής 

διάρκειας τουλάχιστον ενός (1) μηνός (συνεχόμενα ή διακεκομμένα), η οποία 

βεβαιώνεται εγγράφως από τον/την συνεργαζόμενο/η καθηγητή/τρια ή ερευνητή/τρια 

του ιδρύματος υποδοχής και την αναλυτική έκθεση του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα 

και μία (1) προφορική ανακοίνωση από τη Διδακτορική Διατριβή -με φυσική παρουσία- 

σε διεθνές συνέδριο του εξωτερικού με κριτές, ή αναρτημένη ανακοίνωση από τη 

Διδακτορική Διατριβή με υποχρεωτική προφορική υποστήριξη με φυσική παρουσία, 

όπου ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα είναι πρώτος/η συγγραφέας και ομιλητής/τρια. 

ή  

α3) Δύο (2) προφορικές ανακοινώσεις από τη Διδακτορική Διατριβή με φυσική παρουσία, 

σε διεθνή συνέδρια του εξωτερικού με κριτές, όπου ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα 

είναι πρώτος/η συγγραφέας και ομιλητής/τρια. Τα Διεθνή συνέδρια στο εξωτερικό 

επιλέγονται με τα εξής κριτήρια:  

1) να ορίζονται ως Διεθνή στον τίτλο τους, 2) να διεξάγονται διά ζώσης και να 

απαιτείται η φυσική παρουσία του συγγραφέα, 3) να οργανώνονται από έγκριτο 

επιστημονικό φορέα ή επιστημονική εταιρεία, 4) να οργανώνονται σε ετήσια βάση για 

τουλάχιστον πέντε έτη ή να διεξάγονται σε τακτικά χρονικά διαστήματα για 

περισσότερο από 10 έτη (π.χ. ανά 2-4 έτη). Ένας κατάλογος των ήδη εγκεκριμένων 

συνεδρίων υπάρχει στη Γραμματεία Διδακτορικών σπουδών του ΤΕΦΑΑ. Γίνονται 

αποδεκτά Διεθνή συνέδρια τα οποία συνήθως διεξάγονται στο εξωτερικό και 

ενδεχομένως κάποια χρονιά θα διεξαχθούν και στην Ελλάδα. 

Στην περίπτωση των προφορικών ανακοινώσεων σε Διεθνή συνέδρια θα πρέπει να 

προηγηθεί αίτηση του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας προς τη Συνέλευση 

του ΤΕΦΑΑ (μέσω της Γραμματείας) για την έγκριση της δράσης, η οποία θα 

τεκμηριώνει τη συμμετοχή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα στο εκάστοτε συνέδριο.  

β) Δημοσίευση ή αποδοχή για τη δημοσίευση τουλάχιστον δύο εργασιών από τη 

Διδακτορική Διατριβή σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά με κριτές, στις οποίες ο/η 

υποψήφιος/α διδάκτορας θα είναι πρώτος/η συγγραφέας και υποχρεωτικά θα 

συμπεριλαμβάνονται στους συγγραφείς ο/η Επιβλέπων/ουσα της Διδακτορικής 

Διατριβής και προαιρετικά τα μέλη ή μέλος της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής. 

Οι εργασίες αυτές δεν μπορούν να είναι αφηγηματική ανασκόπηση (narrative review). 

Τα επιστημονικά περιοδικά που επιλέγονται θα πρέπει να πληρούν κριτήρια ποιότητας, 
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όπως για παράδειγμα: σταθερή σειρά εκδόσεων για μία πενταετία, να εμφανίζουν 

συντελεστή βαρύτητας, να εμφανίζονται σε βιβλιομετρικές βάσεις ή βάσεις 

επιστημονικών δημοσιεύσεων (Academia, Google Scholar, Scopus, Eric, Web of 

Science, Arts and Humanities κ.λπ.). Προτείνεται να επιδιώκεται δημοσίευση σε 

περιοδικά που εντοπίζονται κατ’ ελάχιστον στη βάση Scopus, διαθέτουν συντελεστή 

βαρύτητας και κατηγοριοποιούνται ως Q1, Q2. Πρακτικά συνεδρίων δεν θα γίνονται 

δεκτά. Με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ (16.01.2020), γίνονται αποδεκτές 

δημοσιεύσεις που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια των διδακτορικών σπουδών. 

γ) Η επιτυχής γραπτή εφ’ όλης της ύλης εξέταση από την Τριμελή Συμβουλευτική 

Επιτροπή σε τρία γνωστικά αντικείμενα συναφή με τη διδακτορική έρευνα και η 

επιτυχής ολοκλήρωση προφορικής εξέτασης στο σύνολο των τριών γνωστικών 

αντικειμένων.  

Η ημερομηνία, ημέρα και ώρα της γραπτής εξέτασης θα είναι διαφορετική για κάθε 

γνωστικό αντικείμενο. Η προφορική εξέταση διεξάγεται με την παρουσία των τριών 

μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής.  

Όλες οι διαδικασίες της εξέτασης προγραμματίζονται κατ’ ελάχιστον έξι μήνες μετά 

από τον ορισμό της εξεταστικής επιτροπής και των θεμάτων εξέτασης εφ’ όλης της 

ύλης. Τα χειρόγραφα της εξέτασης παραδίδονται στη Γραμματεία, ελέγχονται για την 

πληρότητά τους από τη Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ και καταχωρούνται στον ατομικό 

φάκελο του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα.  

δ) Η επιτυχής ολοκλήρωση των μαθημάτων που έχει ορίσει η Συνέλευση ή/και του 

μαθήματος «Στατιστικός Σχεδιασμός & Πολυµεταβλητή Ανάλυση», το οποίο 

προτείνεται για όσους/ες εφαρμόσουν ποσοτικές αναλύσεις στη Διδακτορική τους 

Διατριβή. 

ε) Η δημόσια παρουσίαση δύο διδακτορικών σεμιναρίων σε θέματα σχετικά με τη 

διδακτορική διατριβή τα οποία θα απέχουν μεταξύ τους τουλάχιστον τρεις μήνες. Το 

θέμα του διδακτορικού σεμιναρίου θα είναι συναφές, αλλά όχι ταυτόσημο, με τον τίτλο 

της διδακτορικής διατριβής. Οι παρουσιάσεις των διδακτορικών σεμιναρίων μπορούν 

να πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια των ακαδημαϊκών εξαμήνων (απόφαση ΓΣ 

21.09.2018) σε ημερομηνίες που ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος.   

στ) Η παρακολούθηση τεσσάρων (4) διδακτορικών σεμιναρίων, τεσσάρων (4) 

παρουσιάσεων ερευνητικών προτάσεων Διδακτορικών Διατριβών και τεσσάρων (4) 

υποστηρίξεων Διδακτορικών Διατριβών του Τμήματος. Η συμμετοχή στη διά ζώσης 
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παρακολούθηση των σεμιναρίων, των προτάσεων και υποστηρίξεων Διδακτορικών 

Διατριβών βεβαιώνεται εγγράφως από τον/την αντίστοιχο/η Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια του/της φοιτητή/τριας που παρουσιάζει σε έντυπο που διατίθεται στην 

ιστοσελίδα του προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών.  

ζ) Διδακτορική Διατριβή (πρωτότυπη έρευνα/μελέτη). Η Διδακτορική Διατριβή θα 

περιλαμβάνει τουλάχιστον δύο συναφείς και με λογική συνέχεια μελέτες οι οποίες 

θα παρουσιάζονται διακριτά στη Διδακτορική Διατριβή.  

Παρουσίαση της ερευνητικής πρότασης  

Η ερευνητική πρόταση έχει ως στόχο την αναλυτική αιτιολόγηση και τεκμηρίωση της 

σχεδιασθείσας έρευνας όσον αφορά στη βιβλιογραφική (θεωρητική) βάση και στη 

μεθοδολογική προσέγγιση. Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας θέτει µε συγκεκριμένο και σαφή 

τρόπο το ερευνητικό πρόβλημα και τη σπουδαιότητα της μελέτης, τη θεωρητική βάση, την 

ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας, τη μεθοδολογία διερεύνησης του προβλήματος 

και τον τρόπο επεξεργασίας και ανάλυσης των δεδομένων. 

Η ερευνητική πρόταση περιλαμβάνει την εισαγωγή, την ανασκόπηση της σχετικής 

βιβλιογραφίας και τη μεθοδολογία της έρευνας και αξιολογείται προκειμένου να εγκριθεί: (α) 

η επιστημονική δομή, η σπουδαιότητα, η μοναδικότητα και η χρησιμότητα της έρευνας και (β) 

η συνέχιση της διαδικασίας εκπόνησής της στο πλαίσιο του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών. 

Προϋποθέσεις παρουσίασης της ερευνητικής πρότασης 

Η ερευνητική πρόταση υποβάλλεται γραπτώς στον/στην Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια και 

στα υπόλοιπα δύο µέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, οι οποίοι/ες την αξιολογούν 

και την κρίνουν προκειμένου να κατατεθεί και να παρουσιαστεί δημόσια σε ειδική εκδήλωση 

του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών.  

Η επίσημη κατάθεση της ερευνητικής πρότασης της Διδακτορικής Διατριβής για δημόσια 

παρουσίασή της γίνεται αφού ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας: 

o έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλα τα υποχρεωτικά ή άλλα μαθήματα που του/της 

έχουν ανατεθεί  

o έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξέταση (γραπτή και προφορική) εφ’ όλης της ύλης 

o έχει παρουσιάσει επιτυχώς τουλάχιστον το ένα από τα δύο Διδακτορικά Σεμινάρια 

o έχει λάβει έγκριση του ερευνητικού πρωτοκόλλου από την Επιτροπή Ερευνητικής 

Δεοντολογίας - Βιοηθικής της ΣΕΦΑΑ. 
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Από την ολοκλήρωση της ερευνητικής πρότασης έως την ημερομηνία υποστήριξης της 

Διδακτορικής Διατριβής θα μεσολαβεί εύλογο χρονικό διάστημα που δεν θα είναι μικρότερο 

των έξι (6) μηνών. 

Διαδικασία παρουσίασης της ερευνητικής πρότασης  

Για την παρουσίαση της ερευνητικής πρότασης ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας υποχρεούται να 

υποβάλει στη Γραμματεία του ΤΕΦΑΑ, 15 ημέρες πριν από την προγραμματισμένη 

ημερομηνία παρουσίασης, τα εξής:   

α) Ένα (1) αντίτυπο της πρότασης, όπως αυτή έχει εγκριθεί από τον/την Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια και τα άλλα δύο µέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής τόσο ως προς το 

ουσιαστικό της περιεχόμενο όσο και ως προς τον τρόπο συγγραφής της. 

β) Το έντυπο µε τον ορισμό ημερομηνίας παρουσίασης από τον/την Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια. 

γ) Το έντυπο µε τις υπογραφές παραλαβής του αντιγράφου της πρότασης από τα µέλη της 

Συμβουλευτικής Επιτροπής 

δ) Την περίληψη της ερευνητικής πρότασης και συμπληρωμένο το έντυπο πρόσκλησης για 

την παρουσίαση 

ε) Το πρακτικό έγκρισης της πρότασης από την Επιτροπή Ερευνητικής Δεοντολογίας - 

Βιοηθικής της ΣΕΦΑΑ. Σε περίπτωση που κατά την παρουσίαση της πρότασης 

προκύψουν σοβαρές αλλαγές στη μεθοδολογία της έρευνας, τότε πρέπει να γίνει 

επανυποβολή της επικαιροποιηµένης πλέον πρότασης για νέα έγκριση από την Επιτροπή 

Ερευνητικής Δεοντολογίας - Βιοηθικής της Σχολής. 

Η ημερομηνία παρουσίασης της ερευνητικής πρότασης ορίζεται μετά από εισήγηση του/της 

Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας και µε τη σύμφωνη γνώμη των άλλων δύο µελών τής 

Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής. Τουλάχιστον επτά (7) ημέρες πριν από την παρουσίαση 

της πρότασης, η Γραμματεία κοινοποιεί στην πανεπιστημιακή κοινότητα το έντυπο της 

πρόσκλησης. 

Αξιολόγηση και Κρίση της ερευνητικής πρότασης 

Η ερευνητική πρόταση παρουσιάζεται δημόσια ενώπιον ακροατηρίου, του/της 

Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας και των δύο µελών της Τριμελούς Συμβουλευτικής 

Επιτροπής. Ένα μέλος της Τριμελούς Επιτροπής επιτρέπεται να παρίσταται μέσω 

τηλεδιάσκεψης. Αν η ερευνητική πρόταση γίνει αποδεκτή (µε ή χωρίς τροποποιήσεις), 
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συντάσσεται και υπογράφεται σχετικό πρακτικό και ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας συνεχίζει την 

έρευνά του. Σε αντίθετη περίπτωση, η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ αποφασίζει την επανέναρξη της 

διαδικασίας υποβολής της πρότασης, μετά από σχετική έκθεση του/της Επιβλέποντος/ουσας 

Καθηγητή/τριας.  

Η χρονική διάρκεια της παρουσίασης της πρότασης ορίζεται στα 30-40 λεπτά και θα ακολουθεί 

επιπλέον χρόνος 30 λεπτών για ερωτήσεις, σχόλια και παρατηρήσεις από την Τριμελή 

Συμβουλευτική Επιτροπή και το ακροατήριο. Η συνολική διάρκεια της διαδικασίας δεν θα 

ξεπερνά τα 90 λεπτά. Η διαδικασία συντονίζεται από τον/την Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια.  

▪ Έκθεση Προόδου 

Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας, στο τέλος κάθε ακαδημαϊκού έτους και από 1 έως 30 

Σεπτεμβρίου, υποβάλλει Έκθεση Προόδου για την πορεία των σπουδών και της Διδακτορικής 

Διατριβής στην Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή με κοινοποίηση στη Γραμματεία του 

Τμήματος. Η έκθεση προόδου συμπεριλαμβάνεται στον ατομικό φάκελο του υποψήφιου/ας 

διδάκτορα. 

▪ Ατομικός φάκελος σπουδών   

Ο ατομικός φάκελος σπουδών του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα τηρείται στη Γραμματεία και 

περιλαμβάνει όλες τις ακαδημαϊκές δράσεις στις οποίες έλαβε μέρος. Ο ολοκληρωμένος 

ατομικός φάκελος σπουδών του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα θα περιλαμβάνει τα 

παραστατικά από τις  προβλεπόμενες εκπαιδευτικές υποχρεώσεις: 

o Εξέταση «εφ’ όλης της ύλης» (στα 3 γνωστικά  αντικείµενα) 

o Μαθήµατα, Εργαστήρια (τα οποία είχαν οριστεί) 

o Διδακτορικά Σεµινάρια (2 παρουσιάσεις) 

o Συμμετοχή σε Διεθνή Συνέδρια (1 ή 2 ανακοινώσεις) 

o Δηµοσιεύσεις – 2 σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά 

o Εκπαιδευτικό / Εργαστηριακό έργο 

o Έντυπα παρακολούθησης Διδακτορικών Σεμιναρίων, προτάσεων και υποστηρίξεων 

διδακτορικών διατριβών  

o Ερευνητική δραστηριότητα σε Παν/µιο ή Ερευνητικό  κέντρο της αλλοδαπής (2 µήνες) 

o Επιτυχής ολοκλήρωση επιπλέον μαθημάτων (όπου χρειάζεται) 
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o Ετήσιες εκθέσεις προόδου από τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα 

 

▪ Γενικές Διατάξεις  

− Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει υποχρέωση να τηρεί τις προθεσμίες και να είναι 

συνεπής προς τις ακαδημαϊκές διαδικασίες. Σε περίπτωση συστηματικής ολιγωρίας 

του/της, η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή, αφού εξαντλήσει τους ακαδημαϊκούς 

κανόνες και τα αντίστοιχα περιθώρια, μπορεί να εισηγηθεί στη Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ τη 

διαγραφή του/της από το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών. Επιπλέον, ο/η 

Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια μπορεί να αιτηθεί απαλλαγή επίβλεψης μετά από 

συστηματική και αποδεδειγμένη ολιγωρία από τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα για 

διάστημα που υπερβαίνει τους έξι (6) μήνες. 

− Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει, για χρονικό διάστημα μέχρι έξι (6) πλήρη ακαδημαϊκά 

έτη από την εγγραφή του, όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για 

τους/τις φοιτητές/τριες του 2ου κύκλου σπουδών. Επίσης, για χρονικό διάστημα μέχρι και 

πέντε (5) έτη μετά την ολοκλήρωση της Διδακτορικής Διατριβής, διατηρεί δικαιώματα 

πρόσβασης, δανεισμού και χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των πανεπιστημιακών 

βιβλιοθηκών. 

− Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει τη δυνατότητα: 

o διεξαγωγής μέρους της έρευνάς του/της σε άλλο ίδρυμα/ινστιτούτο/ερευνητικό 

κέντρο της ημεδαπής ή της αλλοδαπής με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ. 

o να απασχολείται στο Τμήμα, εφόσον προκύπτει σχετική ανάγκη και περιλαμβάνεται 

σχετική δαπάνη στον προϋπολογισμό του Τμήματος. 

o να συμμετέχει σε ερευνητικά έργα/προγράμματα του ΤΕΦΑΑ ή/και του ΕΚΠΑ.   

− Στον/στην υποψήφιο/α διδάκτορα, με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ, δύναται να 

ανατεθεί επικουρικό διδακτικό έργο με ωριαία αντιμισθία σε προγράμματα σπουδών 

πρώτου και δεύτερου κύκλου. Ως επικουρικό διδακτικό έργο ορίζεται η επικουρία των 

μελών Δ.Ε.Π. κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των φοιτητών, η 

διεξαγωγή φροντιστηρίων, εργαστηριακών ασκήσεων, η εποπτεία εξετάσεων και η 

διόρθωση ασκήσεων. Το ανώτατο όριο ωριαίας αντιμισθίας, το οποίο βαρύνει 

αποκλειστικά ιδιωτικούς, ιδίους και διεθνείς πόρους του ΤΕΦΑΑ, ορίζεται στα 8,12 €/ώρα. 
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Ενδεικτικό πρόγραμμα κατανομής εκπαιδευτικών και άλλων υποχρεώσεων1 

Το ενδεικτικό πρόγραμμα των υποχρεώσεων - κατά τη διάρκεια του Διδακτορικού Κύκλου 

Σπουδών του ΤΕΦΑΑ- διαμορφώνεται όπως εμφανίζεται στον Πίνακα 1 που ακολουθεί και 

απεικονίζεται σχηματικά στην Εικόνα 1. 

Πίνακας 1. Ενδεικτικό πρόγραμμα κατανομής εκπαιδευτικών δράσεων του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών  

Α' ΕΞΑΜΗΝΟ Β' ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Ορισμός 3μελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής  

• Διδακτορική Καθοδήγηση (οργάνωση πορείας 

εκπαιδευτικών δράσεων – επιλογή συνεδρίων – έλεγχος  

προόδου) 

• Διδακτορικό Σεµινάριο Ειδίκευσης-Ι (δηµόσια 

παρουσίαση)    

• Μαθησιακές δραστηριότητες (π.χ. «Στατιστικός 

Σχεδιασµός & Πολυµεταβλητή Ανάλυση» κ.ά.) 

• Άλλα Μαθήµατα και Μαθησιακές Δραστηριότητες  

• Εξέταση εφ’ όλης της ύλης (3 γνωστικά αντικείµενα) 

• Διδακτορική Καθοδήγηση (έλεγχος προόδου – έναρξη  

ερευνητικής δραστηριότητας). 

• Διδακτορικό Σεµινάριο Ειδίκευσης-ΙΙ (δηµόσια 

παρουσίαση) 

• Αίτηση στην Επιτροπή Ερευνητικής Δεοντολογίας-

Βιοηθικής – Έγκριση οριστικού ερευνητικού 

πρωτοκόλλου  

• Παρουσίαση Ερευνητικής Πρότασης    

• Ετήσια έκθεση προόδου της ΔΔ από τον/την 

υποψήφιο/α διδάκτορα (ΥΔ) (καταχωρείται στον 

ατομικό φάκελο από τη Γραμματεία) 

Γ' ΕΞΑΜΗΝΟ Δ' ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Διδακτορικό Σεµινάριο Ειδίκευσης-ΙΙ (δηµόσια 

παρουσίαση) ή Παρουσίαση Ερευνητικής 

Πρότασης 

• Διδακτορική Καθοδήγηση (έλεγχος προόδου σπουδών 

και  ερευνητικής δραστηριότητας) 

• Ανακοίνωση σε Συνέδριο-Ι  

• Μαθησιακές δραστηριότητες 

 

• Ανακοίνωση σε Συνέδριο-ΙΙ 

• Διδακτορική Καθοδήγηση (έλεγχος προόδου σπουδών 

και       ερευνητικής δραστηριότητας) 

• Υποβολή για δηµοσίευση-Ι 

•  Μαθησιακές δραστηριότητες 

• Ετήσια έκθεση προόδου της ΔΔ από τον/την ΥΔ 

(καταχωρείται στον Ατομικό Φάκελο από τη 

Γραμματεία) 

Ε' ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΤ' ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Συγγραφή Διδακτορικής Διατριβής           

• Υποβολή για δηµοσίευση-ΙΙ 

• Μαθησιακές δραστηριότητες 

• Διδακτορική καθοδήγηση (έλεγχος προόδου σπουδών 

και  ερευνητικής δραστηριότητας). 

• Ορισμός 7μελούς Εξεταστικής Επιτροπής 

• Αποστολή Διδακτορικής Διατριβής στα μέλη της 

7μελούς Εξεταστικής Επιτροπής  

• Υποστήριξη Διδακτορικής Διατριβής  

• Ολοκληρωµένος Ατοµικός Φάκελος σπουδών ΥΔ 

• Αίτηση αποφοίτησης – απόκτησης Αιδακτορικού 

Διπλώματος 

 

 

 

Η Εικόνα 1 αποτυπώνει ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών 

του ΤΕΦΑΑ για την επιτυχή ολοκλήρωση στον ελάχιστο δυνατό χρόνο που επιτρέπεται από 

τη νομοθεσία (τρία έτη). Στην Εικόνα 1 δεν εμφανίζονται όλες οι λεπτομέρειες της διαδικασίας 

 

* 
1 Η κατανομή των εκπαιδευτικών υποχρεώσεων σε εξάμηνα γίνεται σε συνεργασία µε τον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια 
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και ο/η υποψήφιος/α θα χρειαστεί να μελετήσει τις σχετικές παραγράφους στο κείμενο του 

παρόντα Οδηγού Σπουδών για περισσότερες λεπτομέρειες. 

 

Εικόνα 1. Ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών  

 

 

Αξιολόγηση Μαθημάτων και Δραστηριοτήτων  

Τα επιπρόσθετα μεταπτυχιακά μαθήματα καθώς και το μάθημα «Στατιστικός Σχεδιασμός και 

Πολυµεταβλητή Ανάλυση» αξιολογούνται όπως προβλέπεται στα αντίστοιχα Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΕΦΑΑ (Επιτυχία: 5/10 και άνω, Αποτυχία: βαθμός < 5/10). 

Σε περίπτωση αποτυχίας, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας υποχρεούται να αξιολογηθεί εκ νέου, 

το αργότερο εντός 90 ημερών. Με απόφαση της Γ.Σ. του Τμήματος (15.12.2020), οι 

υποψήφιοι/ες διδάκτορες με μεταπτυχιακό τίτλο εκτός ΤΕΦΑΑ ΕΚΠΑ στους/στις 

οποίους/ες έχουν οριστεί πρόσθετα μαθήματα κορμού μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών, 

οφείλουν να ολοκληρώσουν τουλάχιστον ένα από τα πρόσθετα μαθήματα που τους έχουν 

οριστεί, πριν από την παρουσίαση του πρώτου Διδακτορικού Σεμιναρίου.   

Η οριστική αποτυχία σε ένα μάθημα δύο (2) φορές ή σε δύο (2) διαφορετικά μαθήματα οδηγεί 

στη διαγραφή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα από τα μητρώα υποψηφίων διδακτόρων µε 

απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ. Κάθε άλλη μαθησιακή - εκπαιδευτική δραστηριότητα 

(π.χ. τα δύο Διδακτορικά Σεμινάρια, η «εφ’ όλης της ύλης» εξέταση, η συστηματική 

εργαστηριακή εμπειρία κ.λπ.) αξιολογείται από τον/την υπεύθυνο/η καθηγητή/τρια ως 



33 

 
 

«επαρκώς» ή «ανεπαρκώς». Με απόφαση της Γ.Σ. (18.03.2021), ο/η Επιβλέπων/ουσα 

Καθηγητής/τρια ορίζει τον όγκο και το μέγεθος των υποχρεώσεων του/της υποψηφίου/ας 

διδάκτορα. Στην περίπτωση ανεπαρκούς απόδοσης σε μία δραστηριότητα, ο/η υποψήφιος θα 

πρέπει να συμπληρώσει τις ελλείψεις ή να διορθώσει τις αδυναμίες του στη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα, σύμφωνα µε τις οδηγίες του/της υπεύθυνου/νης καθηγητή/τριας, σε 

επόμενο εξάμηνο σπουδών.  

Το ΕΚΠΑ δύναται να παρέχει υποτροφίες σε υποψήφιους/ες διδάκτορες, και συνεπώς και σε 

υποψήφιους/ες διδάκτορες του Διδακτορικού Κύκλου Σπουδών του ΤΕΦΑΑ. Οι υποτροφίες 

δίνονται με κριτήρια αριστείας και σκοπό την επιβράβευση των υποψηφίων. Δίνονται, επίσης, 

και ανταποδοτικές υποτροφίες για παροχή έργου ή για συμμετοχή σε ερευνητικά και 

αναπτυξιακά έργα. 

 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Αλλαγή τίτλου/θέματος Διδακτορικής Διατριβής 

Η οριστικοποίηση του θέματος της Διδακτορικής Διατριβής γίνεται στο πρώτο ακαδημαϊκό 

εξάμηνο από την ημερομηνία εισαγωγής του/της διδακτορικού/ής φοιτητή/τριας στο 

Πρόγραμμα. Σε περίπτωση αλλαγής, ενημερώνεται εγγράφως η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ μέσω 

της Γραμματείας του Προγράμματος. 

Ο τίτλος της Διδακτορικής Διατριβής δύναται να τροποποιηθεί μερικώς για επιστημονικούς 

λόγους, μετά από αιτιολογημένο αίτημα του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας και τη 

σύμφωνη γνώμη της αντίστοιχης επιτροπής (Τριμελούς Συμβουλευτικής ή Επταμελούς 

Εξεταστικής), εφ’ όσον έχει οριστεί, και την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η 

τροποποίηση πρέπει να έχει εγκριθεί πριν από την τελική δημόσια υποστήριξη της 

Διδακτορικής Διατριβής στην Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή.  

Όταν το θέμα της Διδακτορικής Διατριβής αλλάζει πλήρως, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει 

το δικαίωμα, με τη σύμφωνη γνώμη του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας, να 

καταθέσει εκ νέου αίτηση με το προσχέδιο του νέου ερευνητικού πρωτοκόλλου. Στην 

περίπτωση αυτή ακολουθούνται οι διαδικασίες επιλογής και επίβλεψης που προβλέπονται στον 

Κανονισμό και τον παρόντα Οδηγό Σπουδών, χωρίς να προσμετράται ο χρόνος που έχει ήδη 

παρέλθει.  
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Οδηγίες συγγραφής Διδακτορικής Διατριβής  

Η Διδακτορική Διατριβή μορφοποιείται, συντάσσεται και εκτυπώνεται σύμφωνα με το 

υπόδειγμα συγγραφής Διδακτορικής Διατριβής που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του 

ΤΕΦΑΑ (https://www.phed.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/didaktorikos_kyklos_spoydon).  

Στο εσώφυλλο κάθε κατατεθειμένης και εγκεκριμένης Διδακτορικής Διατριβής, μνημονεύεται, 

σε εμφανές σημείο, η σύνθεση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, καθώς και της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής της Διδακτορικής Διατριβής. 

Με απόφαση της Γ.Σ. του ΤΕΦΑΑ (22.01.2019), τυχόν δημοσιεύσεις δεν θα τυπώνονται στο 

δερματόδετο της διατριβής. Εφ’ όσον ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας το επιθυμεί, μπορεί να 

προσθέσει μία σελίδα αναφέροντας τις δημοσιεύσεις που αποτελούν έργο της διατριβής, οι 

οποίες όμως δεν έχουν ξαναχρησιμοποιηθεί από έτερο/η φοιτητή/τρια για απόκτηση 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης/ Σπουδών ή και Διδακτορικού Διπλώματος.  

 

Γλώσσα συγγραφής Διδακτορικής Διατριβής 

Η Διδακτορική Διατριβή συγγράφεται στην ελληνική γλώσσα και περιλαμβάνει εκτενή 

περίληψη στην αγγλική γλώσσα. Ωστόσο,  η συγγραφή της διδακτορικής διατριβής μπορεί να 

γίνει και σε άλλη γλώσσα (όπως π.χ. αγγλική),  η οποία έχει εγκριθεί από τη Συνέλευση του 

ΤΕΦΑΑ κατά την εισαγωγή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα στο Πρόγραμμα Διδακτορικών 

Σπουδών του ΤΕΦΑΑ. Σε περίπτωση που η γλώσσα της Διδακτορικής Διατριβής είναι διάφορη 

της ελληνικής, πρέπει να περιλαμβάνει εκτενή περίληψη στην ελληνική γλώσσα. 

 

Συνεπίβλεψη Διδακτορικής Διατριβής 

Σε περίπτωση συνεπίβλεψης με άλλα Τμήματα ή ερευνητικά κέντρα ή ινστιτούτα της ημεδαπής 

και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που προβλέπει το άρθ. 43, παρ. 3 του ν.4485/2017, με 

απόφαση της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ, συνάπτεται Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας µε τα 

ιδρύματα αυτά για την εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής µε συνεπίβλεψη. Στην περίπτωση 

αυτή, τη διοικητική ευθύνη εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής αναλαμβάνει το Τμήμα 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής & Αθλητισμού του ΕΚΠΑ και ορίζεται ένας/µία Επιβλέπων/ουσα 

Καθηγητής/τρια από κάθε συνεργαζόμενο Ίδρυμα/φορέα.  

Τα σχετικά µε τη διαδικασία εκπόνησης της Διδακτορικής Διατριβής, από την επιλογή του/της 

υποψηφίου έως και την απονομή του Διδακτορικού τίτλου, καθώς και η χορήγηση ενιαίου ή 

χωριστού τίτλου σε περίπτωση συνεργασίας μεταξύ Ιδρυμάτων, προβλέπονται στο οικείο 

https://www.phed.uoa.gr/metaptychiakes_spoydes/didaktorikos_kyklos_spoydon
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Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας, που καταρτίζεται από τα συνεργαζόμενα Τμήματα/φορείς 

και εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του Ε.Κ.Π.Α. και τα συλλογικά όργανα διοίκησης των 

Ερευνητικών Κέντρων ή Πανεπιστημίων. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται κάθε θέμα 

σχετικό µε την εκπόνηση Διδακτορικών Διατριβών µε αναγνωρισμένα ως ομοταγή ιδρύματα 

ή ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα της αλλοδαπής (άρθ. 43, παρ. 3, ν. 4485/2017). 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Αξιολόγηση από την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή  

Μετά την ολοκλήρωση της συγγραφής της Διδακτορικής Διατριβής, ο/η υποψήφιος/α 

διδάκτορας την υποβάλλει στον/στην Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια και στην Τριμελή 

Συμβουλευτική Επιτροπή, αιτούμενος/η την κρίση-αξιολόγηση της Διατριβής. Σε περίπτωση 

που η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή επισημάνει σφάλματα ή/και ελλείψεις, απορρίπτει 

την αίτηση και προτείνει τις αναγκαίες αλλαγές. Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας, σε συνεννόηση 

µε τον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια, πρέπει να ακολουθήσει τις σχετικές υποδείξεις 

της Συμβουλευτικής Επιτροπής για διορθώσεις, βελτιώσεις ή τροποποιήσεις, και να επανέλθει 

µε νέα αίτηση για τελική κρίση της Διατριβής του/της σε εύλογο χρονικό διάστημα, που δεν 

πρέπει να ξεπερνά τους τρεις (3) μήνες.  

Όταν η Τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή κρίνει ότι ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας είναι 

έτοιμος/η να υποστηρίξει τη Διδακτορική Διατριβή του/της, ο/η Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια συντάσσει αναλυτική εισηγητική έκθεση προς τη Συνέλευση του Τμήματος, 

ώστε να οριστεί η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή για την κρίση της Διατριβής.  

Η εισηγητική έκθεση του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας περιλαμβάνει:  

(α) Βιογραφικά στοιχεία και το δημοσιευμένο επιστημονικό έργο του/της υποψήφιου/ας 

διδάκτορα 

(β) Συνοπτική περιγραφή των κεφαλαίων της Διδακτορικής Διατριβής 

(γ) Αξιολόγηση-έγκριση της Διδακτορικής Διατριβής από την Τριμελή Συμβουλευτική 

Επιτροπή 

(δ) Αντίτυπο της Διδακτορικής Διατριβής σε πρόχειρη εκτύπωση ή ψηφιακή μορφή 

(ε) Υπεύθυνη Δήλωση του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα πως η Διατριβή δεν είναι προϊόν 

λογοκλοπής 
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(στ) Τεκμηριωμένη πρόταση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής για τα τέσσερα (4) 

επιπλέον μέλη που θα απαρτίζουν την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή 

 

Μετά από τον έλεγχο και την έγκριση της εισηγητικής έκθεσης από τη  Συνέλευση, ορίζεται η 

Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή για την αξιολόγηση της Διδακτορικής Διατριβής. 

 

Μετά από τον ορισμό της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής 

Για την ολοκλήρωση των σπουδών του/της, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας υποβάλλει στη 

Γραμματεία του ΤΕΦΑΑ, πλήρως συμπληρωμένο φάκελο με όλα τα απαραίτητα έντυπα και 

παραστατικά που θα πιστοποιούν την ολοκλήρωση όλων των υποχρεώσεων του/της. Επιπλέον, 

σε αρχείο Excel, υποβάλλει κατάσταση με τις εργασίες του/της που έχουν δημοσιευθεί σε 

επιστημονικά περιοδικά (ελληνικά και διεθνή), πρακτικά συνεδρίων, βιβλιογραφικές βάσεις 

δεδομένων. Μετά από τον έλεγχο των υποβληθέντων εντύπων και παραστατικών, ο/η 

υποψήφιος/α λαμβάνει την έγκριση να ορίσει ημερομηνία υποστήριξης της Διδακτορικής 

Διατριβής ενώπιων της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής.   

Προκειμένου να οριστεί η ημερομηνία της τελικής υποστήριξης της Διδακτορικής 

Διατριβής, ο ατομικός φάκελος θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένος και ο/η υποψήφιος/α να 

έχει καταθέτει στη Γραμματεία τα εξής έντυπα/παραστατικά ή βεβαιώσεις: 

α)  Ολοκληρωμένη Διδακτορική Διατριβή σε πρόχειρη εκτύπωση και Υπεύθυνη 

Δήλωση πως η Διατριβή δεν είναι προϊόν λογοκλοπής. 

β1) Έντυπο βεβαίωσης ερευνητικής δραστηριότητας σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό 

κέντρο της αλλοδαπής, διάρκειας τουλάχιστον δύο (2) μηνών (συνεχόμενα ή διακεκομμένα)  

ή 

β2) Έντυπο βεβαίωσης ερευνητικής δραστηριότητας σε Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό 

κέντρο της αλλοδαπής διάρκειας τουλάχιστον ενός (1) μηνός (συνεχόμενα ή διακεκομμένα) 

και μία (1) προφορική ανακοίνωση με φυσική παρουσία από τη Διδακτορική Διατριβή σε 

διεθνές συνέδριο του εξωτερικού με κριτές, όπου ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα είναι 

πρώτος/η συγγραφέας και ομιλητής/τρια  

ή 

β3) Δύο (2) προφορικές ανακοινώσεις με φυσική παρουσία από τη Διδακτορική 

Διατριβή σε διεθνή συνέδρια του εξωτερικού με κριτές, όπου ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα 
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είναι πρώτος/η συγγραφέας και ομιλητής/τρια.  

(Απαιτείται ένα από τα τρία παραπάνω β1, β2, β3) 

γ) Δημοσίευση ή αποδοχή για δημοσίευση τουλάχιστον δύο εργασιών από τη 

Διδακτορική Διατριβή σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά με κριτές στις οποίες ο/η 

υποψήφιος/α διδάκτορας θα είναι πρώτος/η συγγραφέας 

δ) Δημόσια παρουσίαση δύο Διδακτορικών Σεμιναρίων σε θέματα σχετικά με τη 

διδακτορική διατριβή  

ε) Έντυπο παρακολούθησης τεσσάρων (4) διδακτορικών σεμιναρίων, τεσσάρων 

(4) παρουσιάσεων ερευνητικών προτάσεων διδακτορικών διατριβών και τεσσάρων (4) 

υποστηρίξεων διδακτορικών διατριβών του ΤΕΦΑΑ 

στ)  Έντυπο βεβαίωσης παραλαβής της διατριβής υπογεγραμμένο από όλα τα μέλη 

της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. 

Η ημερομηνία της δημόσιας υποστήριξης της Διδακτορικής Διατριβής ορίζεται με απόφαση 

του/της Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας σε συνεννόηση με τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα 

και τα υπόλοιπα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής και πρέπει να απέχει 

τουλάχιστον 30 ημέρες από την ημερομηνία κατάθεσης της διατριβής σε έντυπη ή ψηφιακή 

μορφή στα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής.  

 

Επίσης, 15 ημέρες πριν από την τελική υποστήριξη, κατατίθενται από τον/την υποψήφιο/α 

διδάκτορα στη Γραμματεία: 

α) μια περίληψη της διατριβής  

β) σύντομο βιογραφικό σημείωμα του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα και 

γ) συμπληρωμένο το έντυπο πρόσκλησης για την παρουσίαση. 

Η πρόσκληση για τη δημόσια υποστήριξη της Διδακτορικής Διατριβής κοινοποιείται στην 

ακαδημαϊκή κοινότητα επτά (7) ημέρες πριν από την ημερομηνία υποστήριξης με ανάρτηση 

στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος. Κατά την ημέρα της υποστήριξης ο υποψήφιος θα 

πρέπει να έχει διαθέσιμο για κάθε ενδιαφερόμενο το έντυπο της πρόσκλησης με την περίληψη 

στην είσοδο της αίθουσας (απόφαση Γ.Σ. 02.11.2018). Η Διδακτορική Διατριβή παρουσιάζεται 

και υποστηρίζεται δημόσια στη γλώσσα συγγραφής της από τον/ην υποψήφιο/α διδάκτορα 

σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται παρακάτω. 
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Διαδικασία υποστήριξης της Διδακτορικής Διατριβής 

Η υποστήριξη της Διδακτορικής Διατριβής θα συντονίζεται από τον Κοσμήτορα της Σχολής. 

Σε περίπτωση κωλύματος του Κοσμήτορα, ο συντονισμός θα γίνεται από τον Αναπληρωτή 

Κοσμήτορα ή από τον/την Συντονιστή/τρια ή μέλος της Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών του 

ΤΕΦΑΑ. 

▪ Το αρχείο της υποστήριξης θα έχει μεταφορτωθεί σε συγκεκριμένο υπολογιστή του 

Τμήματος και θα έχει ελεγχθεί η λειτουργικότητά του με τη φροντίδα του/της 

υποψήφιου/ας ή/και του/της Επιβλέποντα/ουσας Καθηγητή/τριας τουλάχιστον 24 ώρες 

νωρίτερα. Η μεταφόρτωση και ο έλεγχος θα γίνεται με ευθύνη του τεχνικού 

προσωπικού του Τμήματος. 

▪ Ο συνολικός προβλεπόμενος χρόνος για τη διαδικασία της υποστήριξης ορίζεται κατά 

το μέγιστο στα 150 λεπτά. Η παρουσίαση της Διδακτορικής Διατριβής θα είναι αυστηρά 

40 λεπτά. 

▪ Η διαδικασία της δημόσιας υποστήριξης προϋποθέτει τη φυσική παρουσία των 

τεσσάρων (4) τουλάχιστον μελών της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, ενώ τα 

λοιπά μέλη μπορούν να συμμετέχουν και μέσω τηλεδιάσκεψης. 

▪ Κατά την έναρξη της διαδικασίας ο/η Συντονιστής/τρια παρουσιάζει τον υποψήφιο/α 

διδάκτορα και αναφέρεται σε σχετικά στοιχεία του βιογραφικού του/της.  

Μετά από την ολοκλήρωση της παρουσίασης της Διδακτορικής Διατριβής: 

▪ Ο/Η Συντονιστής/τρια της διαδικασίας υποστήριξης δίνει τον λόγο στα μέλη της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής να υποβάλουν ερωτήσεις. Προηγούνται στην 

υποβολή ερωτήσεων τα τέσσερα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, εκτός 

των μελών της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, και έχουν στη διάθεσή τους 

χρόνο 60 λεπτά. 

▪ Στη συνέχεια, ο/η Συντονιστής/τρια δίνει τον λόγο στα δύο μέλη της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, εκτός του/της Επιβλέποντος/ουσας Καθηγητή/τριας, να 

υποβάλουν ερωτήσεις. Τα δύο μέλη της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής έχουν 

στη διάθεσή τους 30 λεπτά για υποβολή ερωτήσεων.  

▪ Δίνεται δυνατότητα για ερωτήσεις από το κοινό, εφόσον το επιτρέπει ο χρόνος. 

▪ Μετά από την ολοκλήρωση της διαδικασίας των ερωτήσεων, ο/η Συντονιστής/τρια 

δίνει τον λόγο στον/την Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια να συνοψίσει για 5 λεπτά τα 
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ευρήματα ή να υποβάλει διευκρινιστικές ερωτήσεις στον/στην υποψήφιο/α.   

Στη συνέχεια, η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή αποσύρεται σε διπλανή αίθουσα, χωρίς την 

παρουσία άλλων, και αποφασίζει τη βαθμολογία όπως προβλέπεται στη διαδικασία που 

περιγράφεται στην ενότητα: Διαδικασία κρίσης της Διδακτορικής Διατριβής. Ο/Η 

Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια συντονίζει τη διαδικασία βαθμολόγησης και ενημερώνει 

τον/τη Συντονιστή/τρια της διαδικασίας υποστήριξης για το τελικό αποτέλεσμα. 

▪ Ο/Η Συντονιστής/τρια ανακοινώνει δημόσια το αποτέλεσμα της κρίσης της Επταμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής. 

Στην περίπτωση που υπάρχουν μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής που έχουν 

συνδεθεί από απόσταση, η ευθύνη δημιουργίας και αποστολής του συνδέσμου της 

υποστήριξης βαρύνει τον/την τεχνικό/ή υπεύθυνο/η από το προσωπικό του ΤΕΦΑΑ. Ο/Η 

ίδιος/α θα μεριμνήσει και για την ορθή λειτουργία της ηχητικής εγκατάστασης (είσοδος – 

έξοδος ήχου).  

 

Διαδικασία κρίσης της Διδακτορικής Διατριβής 

Η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή συνεδριάζει, χωρίς την παρουσία τρίτων, κρίνει τη 

Διδακτορική Διατριβή ως προς την πρωτοτυπία, την ποιότητα, την πληρότητα και τη συμβολή 

της στην επιστήμη. Με βάση τα κριτήρια αυτά, η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή εγκρίνει ή 

απορρίπτει τη Διατριβή με πλειοψηφία τουλάχιστον πέντε (5) μελών.  

Η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή αξιολογεί, βαθμολογεί και χαρακτηρίζει τη Διδακτορική 

Διατριβή ως εξής (απόφαση της ΓΣ. 06.06.2019):  

Βαθμός Χαρακτηρισμός 

    < 5  Ανεπαρκής 

5,1 - 6,4 Καλώς  

6,5 - 8,4 Λίαν Καλώς 

8,5 – 10 Άριστα 

 

Υπάρχει δυνατότητα, έπειτα από απόφαση της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, να 

απονέμεται, λόγω εξαιρετικής ποιότητας της Διδακτορικής Διατριβής, ο διδακτορικός τίτλος 

με τη μνεία «Άριστα μετ’ επαίνου». Για την απόφασή της, η Επταμελής Εξεταστική Επιτροπή 



40 

 
 

συντάσσει Πρακτικό Αξιολόγησης. 

Σε περίπτωση παρατηρήσεων ή διορθώσεων, ο/η υποψήφιος/α καταγράφει αναλυτικά όλες 

τις παρατηρήσεις, επισημάνσεις, προσθήκες ή αλλαγές που προτάθηκαν κατά τη διάρκεια της 

υποστήριξης ή υποβλήθηκαν σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή από τα μέλη της Επταμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής, τις αξιολογεί -σε συνεργασία µε τον/την Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια- και προβαίνει στις αναγκαίες διορθώσεις της Διατριβής. Η υποβολή των 

προτεινόμενων από την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή διορθώσεων πρέπει να γίνει σε 

διάστημα ενός (1) έως τριών (3) μηνών. Σε περίπτωση που ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας δεν 

προβεί στις απαραίτητες προσθήκες/αλλαγές, η διαδικασία της κρίσης θεωρείται ως µη 

ολοκληρωμένη.   

Ο Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια, αφού λάβει σχετική διαβεβαίωση από τα µέλη της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής που έχουν ζητήσει συγκεκριμένες διορθώσεις-βελτιώσεις, 

βεβαιώνει ότι: (α) πραγματοποιήθηκαν οι προταθείσες διορθώσεις-βελτιώσεις και (β) η 

διατριβή είναι έτοιμη για τελική κατάθεση τόσο ως προς το περιεχόμενο όσο και ως προς τη 

δομή της. Ο έλεγχος δομής-μορφοποίησης βεβαιώνεται από τον/την Επιβλέποντα/ουσα 

Καθηγητή/τρια. 

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα Καθηγητής/τρια συμπληρώνει έντυπο-πρακτικό κρίσης δημόσιας 

υποστήριξης, το οποίο, αφού υπογραφεί από όλα τα μέλη της Επταμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής, κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματος μαζί με το τελικό, εγκεκριμένο από την 

Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή, τεύχος της Διδακτορικής Διατριβής, σε πρόχειρη εκτύπωση. 

Με την ημερομηνία έγκρισης της Διδακτορικής Διατριβής από την Επταμελή Εξεταστική 

Επιτροπή αποκτάται ο τίτλος του ‘Διδάκτορα’. Η αναγόρευση από τη Συνέλευση του 

Τμήματος έχει βεβαιωτικό χαρακτήρα. 

Σε περίπτωση κατά την οποία το πρακτικό φέρει υπογραφές μόνο τεσσάρων µελών της 

Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, ο τίτλος θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί έγκυρα με την 

προϋπόθεση ότι τουλάχιστον ένα ακόμη µέλος της Εξεταστικής Επιτροπής έχει υπογράψει την 

εισηγητική έκθεση (άρθ. 39, παρ. 18, ν. 4186/2013). 

Σε περίπτωση ανεπαρκούς Διδακτορικής Διατριβής, αυτή αξιολογείται µε τον βαθμό 

«ανεπαρκής», οπότε ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας έχει µία και µόνο δεύτερη ευκαιρία 

βελτίωσης και παρουσίασης της Διδακτορικής Διατριβής ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής, 

η απόφαση της οποίας (θετική ή αρνητική) αυτή τη δεύτερη φορά καθίσταται αμετάκλητη μετά 

από σχετική απόφαση της Συνέλευση του Τμήματος. 
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ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΗ-ΚΑΘΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Η διαδικασία αναγόρευσης, καθομολόγησης και απονομής του Διδακτορικού Διπλώματος 

γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ. Η διαδικασία που ακολουθείται πριν από την 

αναγόρευση του/της υποψήφιου/ας σε Διδάκτορα περιλαμβάνει: 

▪ Αίτηση Υποψηφίου/ας για αναγόρευση-καθομολόγηση (έντυπο στην ιστοσελίδα του 

Προγράμματος) 

▪ Κατάθεση της Διδακτορικής Διατριβής: 

• στη Γραμματεία του Τμήματος σε δερματόδετη μορφή 

• στη Βιβλιοθήκη του Τμήματος και στον/στην επιβλέποντα/ουσα σε δερματόδετη μορφή,  

• στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ" σε ηλεκτρονική μορφή 

• στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης σε ηλεκτρονική μορφή 

Με απόφαση της ΓΣ (22.01.2019) του ΤΕΦΑΑ, το χρώμα στο περίβλημα της έντυπης 

Διδακτορικής Διατριβής θα πρέπει να είναι σκούρο μπλε. Η διαδικασία αναγόρευσης, 

καθομολόγησης και απονομής του Διδακτορικού Διπλώματος γίνεται στο πλαίσιο της 

Συνέλευσης του Τμήματος.  

 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΥΝΑΦΗ 

Ο/Η συγγραφέας της Διδακτορικής Διατριβής είναι ο/η δικαιούχος του περιουσιακού και 

ηθικού δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας του περιεχομένου της Διατριβής του/της, 

σύμφωνα με τον Ν. 2121/1993, όπως ισχύει. 

Τα δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας (π.χ. ευρεσιτεχνίες), που ενδεχομένως προκύψουν 

από τα αποτελέσματα της έρευνας της Διδακτορικής Διατριβής και μόνο, ανήκουν στον/στην 

Διδάκτορα, στον/στην Επιβλέποντα/ουσα Καθηγητή/τρια και στο ΕΚΠΑ, κατά τα νόμιμα 

ποσοστά. Μπορεί δε, να ανήκουν και σε μέλη της ερευνητικής ομάδας τα οποία έχουν συμβάλει 

σημαντικά στη δημιουργία και την αξιοποίηση των παραπάνω ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

Για τα θέματα αυτά μπορεί να υπογραφεί σύμβαση μεταξύ των μερών σε οποιοδήποτε στάδιο 

της έρευνας. 

Δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που προκύπτουν μετά το πέρας της Διδακτορικής 

Διατριβής λόγω της συνέχισης της αντίστοιχης έρευνας, ανήκουν αποκλειστικά στον/στην 

επιστημονικό/ή υπεύθυνο αυτής της φάσης της έρευνας ή/και σε άλλους συν-ερευνητές, 
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σύμφωνα µε τον βαθμό συμμετοχής ενός εκάστου εξ αυτών στην εν λόγω επιστημονική 

έρευνα. Για τα θέματα αυτά δύναται να υπογραφεί σχετική σύμβαση μεταξύ των μερών σε 

οποιοδήποτε στάδιο της έρευνας. Σε αυτήν, θα πρέπει να καθορίζεται µε σαφήνεια τόσο η συν-

ευθύνη σχεδιασμού και υλοποίησης της έρευνας όσο και η συμμετοχή των μερών (ερευνητών, 

εργαστηρίων) στα διακριτά στάδια της έρευνας. 

 

ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 

Η Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ αποφασίζει, έπειτα από εισήγηση κατά πλειοψηφία της Τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής, τη διαγραφή υποψηφίου/ας διδάκτορα: 

α) εφόσον δεν ανανεώσει την ετήσια εγγραφή του/της 

β) εφόσον υπερβεί τη μέγιστη χρονική διάρκεια εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής, 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία 

γ) κατόπιν αιτήσεως του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα 

δ) εφόσον δεν υποβάλλει την ετήσια έκθεση προόδου και τα αναλυτικά υπομνήματα σχετικά 

με την πορεία της διατριβής του/ης 

ε) εάν έχει παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις, προβαίνοντας σε πειθαρχικά παραπτώματα.  

στ) εφόσον η πρόοδός του/της κρίνεται ανεπαρκής ή στάσιμη 

ζ) εφόσον έχει αποτύχει δύο φορές στην εξέταση των τριών γνωστικών αντικειμένων από την 

Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή.  

Κάθε μία από τις περιπτώσεις (α) έως (ζ) αποτελεί κριτήριο διαγραφής ανεξάρτητα από κάθε 

άλλη περίπτωση. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Οι Διδακτορικές σπουδές που προσφέρονται από τις Σχολές και τα Τμήματα του ΕΚΠΑ 

υπόκεινται σε εξωτερική αξιολόγηση, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Οι διατάξεις του ν. 4957/2022 εφαρμόζονται για τους/τις υποψήφιους/ες διδάκτορες που θα 

γίνουν δεκτοί/ές μετά την έναρξη ισχύος του Κανονισμού (Αρ. Φύλλου. 1038/6-3-2025). Για 
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όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 

Διδακτορικών Σπουδών του Ε.Κ.Π.Α. ή στον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του ΤΕΦΑΑ, 

αρμόδια να αποφασίσουν είναι τα όργανα του ΤΕΦΑΑ.  

Ο παρών Οδηγός Σπουδών είναι δυνατό να επικαιροποιείται μετά από απόφαση της 

Συνέλευσης του ΤΕΦΑΑ και θα αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

 

 

 

 


